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Meghivó
a Budapesti Borbély-, Fodrász- és Parókakészitő 
Ipartestület, Budapesten, 1931. évi március hó 
19-én, csütörtökön este, 8 órakor a Vasúti és Ha­
józási Klub nagytermében (VI., Csengery-utca 68. 
sz. földszint) megtartandó

XLVIi. rendes évi közgyűlésére.
Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. 1930. évi zárszámadás tudomásul vétele 

és a felmentvény megadása.
3. 1931. évi költségelőirányzat jóváhagyása.
4. A segélyalap uj alapokra való fektetésére 

20 tagú bizottság megválasztása.
5. Vasárnapi munkaszünet.
6. Indítványok.

Figyelmeztetjük a (kartársakat, hogy a közgyű­
lésre külön meghívót nem (küldünk. Hanem úgy ez, 
imint az évi jelentés és a számadások, valamint az 1931. 
évi költségvetés a Fodrász Újság jelen számában kö- 
zöltetnek. Indítványok az alapszabályok 11. §. 2. be­
kezdése értelmében csak az esetben tárgyalhatók, ha 40 
tag aláírásával legalább 5 nappal Ipartestületünk elöl­
járóságánál beadattaik.

Az esetben, ha jelen közgyűlésünkre a tagok hatá­
rozatképes számiban meg nem jelennének, az alapsza­
bályok 11: §. értelmében a közgyűlés 1931. március hó 
30-án este 8 órakor VII., Csengery-utca 15. sz. alatt az 
Ipartestület újonnan épített nagytermében ugyanezen 
tárgysorozattal fog megtartatni, mely közgyűlés a meg­
jelentek számára való tekintet nélkül, határozatképes.

Minthogy a vasárnapi nmnkaszünet végett elrende­
lendő szavazásin,n kizárólag az Ipartestület tagjai ve­
hetnek részt, kérjük, hogy tagsági könyvüket, vagy 
iparigazolványukat okvetlen hozzák magukkal.

Elnökség.

Tisztelt Közgyűlés!
Ipartestületünk életében ismét elmúlt egy küzdel­

mekben teli esztendő. Küzdelem saját magunkért és az 
iparunkért. Ezzel a pár szóval lehet leginkább jellemezni 
az elmúlt esztendő történetét. Már régen nem volt olyan 
nehéz helyzetben a fodrásziparosság, mint ma. Megélhe­
tése a legnagyobb részben nincs biztosítva, a közterhek 
elviselhetetlen súllyal nehezednek vállaira és csak aggo­
dalommal tekinthet a jövő elé. E tények megállapításával 
nem a kishitűség és csüggedésnek akarunk tápot adni, 
hanem figyelmeztetés ez! Mindnyájunknak össze kell 
fogni, minden mást félre kell tennünk és csak egy cél 
lebegjen mindnyájunk előtt: iparunk jövő boldogulása.
Mert akármilyen nehéz is jelen helyzetünk, a jövő alaku­
lásában nekünk is nagy részünk van. Ezt a jobb jövőt 
azonban pártoskodással, széthúzással és személyi érdekek 
előtérbe tolásával nem lehet előkészíteni. Itt csak komoly 
és céltudatos munka segíthet. Nem volna komoly dolog 
azt állítani, hogy valamely varázsige, legyen az bármi 
is, egy csapásra minden bajunkat megszüntetné. Tiz év 
előtt elhibázott dolgokat, amelyek iparunk fejlődését 
helytelen irányba terelték, nem lehet egyszerre jóvátenni, 
de ettől eltekintve, ezer más oly körülménytől függ sor­
sunk alakulása, amelyek akaratunktól függetlenek.

A testület vezetősége az elmúlt esztendő folyamán 
minden lehetőt elkövetett, hogy az iparunkat gátló körül­
ményeket megszüntesse és szabad fejlődését elősegítse. 
Első törekvése volt, hogy a súlyos közterheken könnyítsen 
és pedig úgy az adók, mint a szociális terheken. A testü­
let szakértői minden kivetés és adófelszólamlási tárgya­
láson részt vettek és igyekeztek közbelépésükkel minden 
aránytalanságot és tévedést kiküszöbölni. Pontos adatok 
ugyan nem állanak rendelkezésünkre, azonban tudjuk, 
hogy igen sokszor az eredeti kivetés a felére mérsékelte­
tek és hálával és köszönettel tartozunk azoknak a kartár­
saknak, akik önzetlenül vállalták ezt a nehéz tisztséget. 
Sikerült kivívni az összes iparosságnak, hogy a segéd 
nélkül dolgozó kisiparosok mentesüljenek a forgalmi adó 
alól. Testületünk azonban tovább ment ennél. Felterjesz-
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tésben fordultunk a Pénzügyminiszter Úrhoz, hogy ezen 
kedvezményt a fodrászi|parban az egysegéddel dolgozó 
mesterekre is terjessze ki, mivel iparunkban e téren 
egész más a helyzet, mint a többi iparban. Egyrészt ná­
lunk a segéd munkaereje nem használható ki a munka 
folyamatosságának hiánya folytán, másrészt az idősebb, 
vagy betegesebb mestereknél a segéd alkalmazása élet- 
feltétel, az özvegyeket pedig egyenesen a törvény kötelezi 
erre.

Az ipartestület elnöksége számos tárgyaláson vett 
részt a munkásibiztositási járulékok megállapítása körül. 
Minden lehetőt elkövetett, hogy a kivetést mérsékelje és 
sikerült is a szakma helyzetének kellő megállapításával 
nagyabb arányú emelést elkerülnie.

Eégi fájó pontja iparunknak a vasárnapi munka- 
szünet kérdése. Amint móltóztatnak emlékezni, a múlt 
évi közgyűlésünk a vasárnapi munkaszünet megszünte­
tése mellett foglalt állást. Ennék megfelelően testületünk 
három Ízben is felterjesztést intézett a népjóléti és 
munkaügyi Miniszter Úrhoz. A döntés mindenki előtt 
ismeretes: a kormányzat nem teljesítette kívánságunkat, 
hivatkozva arra, hogy ellene van ennek a munkásság ér­
dekképviselete, de a fodrásziparosság egy része maga is, 
t. i. a nőifodrászok. Vissza kell tehát utasítanunk minden 
olyan beállítást, amely ezen ügyben történt döntésért a 
testület veeztőségét teszi felelőssé, aki minden lehetőt el­
követett, hogy ez a fontos kérésünk közmegelégedésre in- 
téztessék el. Bármennyire is fontos ez a kérdés mindnyá­
junkra, testületünknek minden körülmények között meg 
kell őriznie méltóságát és higgadtságát. Nem lehet ezt a 
kérdést mint állandóan izgató anyagot kezelni, sem ál­
landó támadó pontul felhasználni. Kétségtelen, hogy 
mindnyájan szeretnénk a vasárnapi munkaszünet felfüg­
gesztését, azonban mi csak kérhetünk és kötelesek va­
gyunk a felsőbb hatóságok rendelkezéseit tudomásul venni 
és azokhoz alkalmazkodni. Minden ezzel ellenkező felfo­
gást mint komolytalant a legteljesebb mértékben elíté- 
ünk és felelősségünk tudatában visszautasítjuk.

Testületünk vezetősége mindent elkövetett abban az 
irányban, hogy a vasárnapi munkaszünet be is tartassák. 
Több esetben kerestük meg az államrendőrség főkapitány­
ságát, hivatkozva az ez irányban kiadott miniszteri ren­
deletre, az uszodák, strandok, fürdők, sporttelepek, stb. 
fokozottabb ellenőrzése végett, ezenkívül igen sok konkrét 
panasz esetén kértük a kihágási eljárás megindítását.

A fodrásziparosság egyik alapvető fő hibája volt, 
hogy körülbelül tiz évvel ezelőtt nem ismerte fel iparunk 
fejlődési irányát és az iparunk kifejlesztése terén a ve­
zetést teljesen kiengedte kezéből. Nem akarunk most 
senki ellen sem vádbeszédet tartani, de meg kell állapí­
tanunk, hogy annak idején egészen másként alakult volna 
helyzetünk, ha a testület akkori vezetősége a nőifodrász 
ipart nem mint különálló ipart kezelte volna, hanem a 
testület minden tagjával együtt a modern fodrászat ki- 
fejlesztésével és a divat irányításával a vezetést kézben- 
tartotta volna. Ilyen körülmények között nem alakulhatott 
volna egy másik fodrász ipartestület, mert nem lett volna, 
hogy kikből alakuljon.

Hosszú idő után sikerült kivívni testületünknek, 
hogy a férfi- és nőifodrászipar rokon iparnak minősítte­
tett. Bármily örömmel is üdvözöltük eme rendeletet, még­
sem találtuk teljesen kielégítőnek. Ugyanis véleményünk 
szerint nincs külön nőifodrászipar, másrészt ezen rendelet 
számos olyan nyitott kérdést hagy, amelyek iparunkra 
sérelmesek. A nőifodrászat a könnyebben elsajátítható 
iparok közé lévén sorolva, aki az erre vonatkozó képesí­

tést könnyen megszerzi, egyszerűen áttérhet a nehezebben 
elsajátítható férfifodrászatra is. Ezenkívül ma tulajdon- 
képen két azonos ipartestület van Budapesten. Ugyan­
arra az iparra nevelünk tanoncokat, azonban teljesen el­
térő elvek szerint. Ez okból felterjesztésben kértük a ke­
reskedelemügyi Miniszter Úrtól elsősorban a nőifodrász 
ipartestület megszüntetését, másrészt, hogy a nőifodrász- 
ilpart vegye ki a könnyebben elsajátítható iparok közül. 
Tudatában vagyunk annak, hogy a régi hibákat nem le­
het egyszerre jóvátenni és hogy nagy ellenállással állunk 
szemben a másik ipartestület részéről, azonban elvi ál­
láspontunkból nem engedhetünk és a megkezdett utón 
tovább megyünk, mig igazunkat ki nem harcoljuk.

Tekintettel a leromlott gazdasági helyzetre, az üzlet- 
bérek általános leszállítását kértük a népjóléti Miniszter 
Úrtól. E téren is rámutattunk a fodrászipar speciális 
helyzetére. A fodrásziparosság közvetlen kontaktusban 
állván a nagyközönséggel, igyekszik a forgalmasabb út­
vonalakon elhedyezkedni és igy kénytelen a nagyobb üzlet­
bér kockázatát is vállalni. A kevésbé népes vidéken el­
helyezkedettek pedig a mindennapi szűkös kenyerüket 
sem képesék megkeresni. Ettől eltekintve az iparüzők 
száma az újabb években körülbelül 50 százalékkal emelke­
dett, úgyhogy vannak útvonalak, ahol két-, sőt háromszor 
annyi üzlet van, mint ezelőtt. Ilyen körülmények között 
az egymásközötti verseny is olyan nagy mértékben kiéle­
ződött, hogy a kiszolgálási árakat is abnormális módon 
leszorította. Mindezek folytán a fodrásziparosság képtelen 
továbbra is a jelenlegi magas lakbéreket fizetni. Helyét 
pedig nem változtathatja, mert az tönkremenésével 
egyenlő. Ugyanis a hosszú évéken át szerzett üzletkörét 
teljesen elveszti, ezenkívül, mivel minden vagyona úgy­
szólván a falakba lévén beépítve, újabb üzlethelyiségét 
kellően nem képes felszerelni. Ez okból egyidejűleg azt 
is kértük, hogy amint némély külföldi államban gyakor­
latban van, a fodrásziparos bérlő jogviszonyait oly módon 
rendeztessék, hogy felmondás esetéin invesztíciói megté­
ríttessenek. Eme akciónkat természetesen a kereskedelmi 
érdekképviseletek egyidőben mgindi'tott mozgalmába is 
bekapcsoltuk, és reméljük, hogy döntés esetén kérésünket 
a kormányzat figyelembe is fogja venni.

Iparnuk helyzetét különösen súlyosbította a zsilett 
nagymérvű és indokolatlan elterjedése is. Olyan rétegek 
is az önborotválkozásra 'tértek át, amelyeknél ezt sem az 
anyagi, sem más körülmények nem teszik indokolttá. 
Ezen körülmények 'leginkább a zsilett gyárosok nagymérvű 
terjeszkedésének tulajdonítható. Kellően megindokolt fel- 
terjesztésben kértük ez okból a Pénzügyminiszter Urat, 
hogy lényegesen emelje fel a külföldről behozott zsilettek 
vámját, hogy iparunk kellő védelemben részesüljön.

Iparunk egyik legfőbb és legsúlyosabb problémája a 
tanonc-kérdés. Az utolsó években a tanoncok száma állan­
dóan emelkedett és ennek megfelelően ma már átlag har­
minc segédet bocsájtumk ki havonta az életbe. Termé­
szetesen ennek megfelelőien emelkedik az újabb iparüzők 
száma is. A segédek elhelyezkedésének a lehetősége igen 
csekély lévén, aki csak valamely utón teheti, az önálló

»Szikra«
Budapest, VI., Nagymező-utca 28. szám.

Borbélyoknak elsőrangúan köszörül 
Vidéki megbízásokat azonnal elintéz
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üzlet alapítással kísérletezik. Az ilyen újabb üzletalapi- 
tások rendszerint nem lévén megalapozva, csak a versenyt 
élezik ki a lehetetlenül alacsony kiszolgálási árakkal, a 
fennálló üzletek forgalmát rontva, önmaguk megélhetését 
pedig nem biztosítva. Ezenkívül ilyen alacsony kiszolgá­
lási árak mellett rendes üzletet fenntartani lehetetlenség 
lévén, a fodrászipar színvonalát lesülyesztik és közegész­
ségi okból is (aggályosak. Ilyen helyzet mellett múlhatat­
lanul szükséges volna a tanonckérdés rendezése. A keres­
kedelemügyi Miniszter Ur asztalán már fekszik egy ren­
delet-tervezet. Ezen kiadandó rendelet szerint a besze- 
gődtethető tanoncok száma korlátozva van és pedig az 
alkalmazott segédek .száma szerint. Ezen kiadandó ren­
delettel teljes mértékben egyetértünk, mert útját vágja 
annak, hogy valaki segéd nélkül, vagy egy segéddel 5— 6 
tanoncot tartson, azok kiképzését kellően nem biztosítva, 
személyes érdekeit tartva csak szem előtt, az ipar jövő­
jét lerontva. Ezen kiadandó rendelettel kapcsolatban 
kértük, hogy a fodrásztanoncok előképzettsége legalább 
négy középiskolában állapíttassák meg. A fodrásziparos 
állandóan a müvőlt nagyközönséggel érintkezvén, szük­
séges, hogy az ifjabb generáció magasabb műveltséggel 
kerüljön ki az életbe és csak igy remélhetjük a fodrász- 
ipar magasabb színvonalra való emelését. Azonban első­
sorban e téren is magunktól várhatjuk a segítséget. Ön­
magunknak kellene a szerződések számát korlátozni és a 
túltermelésnek útját vágni. Egyöntetű és határozott állás- 
foglalásra volna szükség, amely azután mindenkire köte­
lező volna.

Ezen kérdés rendezetlenségével szorosan összefügg 
a fodrásziparban mutatkozó igen nagymérvű munkanélkü­
liség is. A testület a mesteri kar részéről is megnyilvá­
nult óhajnak engedve, a segédek szakszervezetével haj­

landó volt együtt működni, azonban a szakszervezet olyan 
ultimátumszerű követeléseket támasztott, hogy a testület­
nek nem állott módjában a további kapcsolatot biztosítani. 
Alapkövetelésük volt, hogy a munkabéreket az egész 
vonalon emeljük fel, a 8 órai munkaidő és hogy a segé­
dek közvetítését engedjük át a szakszervezet részére. A 
testület különben mindent elkövetett a mesteri kar szo­
ciális helyzetének a javítására. Sajnálattal kell azonban 
megállapítanunk, hogy a nagygyűlés által elfogadott ár­
szabályt senki sem tartja be és igy lehetetlenné vált, hogy 
annak érvényt szerezzünk.

Az évnek kimagasló eseménye volt testületünk a 
Szent Imre ünnepségeken való részvétele. Régi nemes tra­
díciók élevenittettek fel ez alkalommal. Testületünk céh- 
ládájávál vonult fel a körmenetben és stilszerü impozáns 
szereplésiével becsülését és tekintélyét gyarapította. Az 
ünnepségek befejezése után a rendező főbizottság meleg 
hangú átiratban köszönte meg az elnökségnek fáradozását.

Ipartestületünk három taggal képviseltette magát a 
Keszthelyen megtartott fodrászkongresszuson, amelynek 
tárgysorozatán a dunántúli fodrászszövetség megalaku­
lása, a munkaidő kérdése, szóval igen nagyfontosságu 
dolgok szerepelték. Az ipartestü'letünk kiküldöttei ezen al­
kalommal mindent elkövettek, hogy a vidéki fodrászipa­
rosság ne a maga külön utján haladjon, ne alkosson kü­
lön csak hélyi jelentőségű szervezeteket, hanem elfogadva 
kiküldötteink álláspontját, <a már régóta meglevő fodrász­
szövetség országos kiépítéséhez járuljon hozzá és ennek 
létrejöttét segítse elő. Sajnos azonban, ezen törekvésünk, 
amely az egész ország fodrásziparosságának érdemeit 
szolgálta volna, egyes vezetők hatalomra való törekvése 
következtében meghiúsult, azonkívül a vasárnapi munka- 
szünet kérdésében is annyira a mi felfogásunktól eltérő
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törekvés mutatkozott, hogy e téren sem Lehetett 'közös 
megállapodásra jutni. Boldogulásunk első f  elitét ele pediig 
az egész ország fodrásziparosságának egy táborba való 
tömörülése és egyöntetű állásfoglalása volna. A buda­
pesti fodrászmasterek szövetsége a jövőre nézve csak ezen 
törekvést tekintheti irányelvül és csak itt teljesítheti fel­
adatát kellőképen.

Ezen év folyamán különben a mesterszövetség veze­
tésében is változás történt, amennyiben Kiss Gyula ér­
demes kartársunk az elnöki tisztségről lemondott és he­
lyette Grosch Miklós választatott meg elnökül. Üdvözöljük 
őt ezen uj tisztségében és reméljük, hogy a szövetség 
támogatni fogja testületünket közérdekű munkájában és 
a szövetség kiépítésével azt feladata elvégzésére alkal­
massá is fogja tenni.

Testületünk elhatározta, hogy azokat a kiváló kar- 
társainkat és közéleti férfiakat, akik úgy a testület fel­
virágoztatása, mint a fodrászipar fejlesztése körül mara­
dandó érdemeket szereztek, díszoklevéllel tünteti ki. Ezen 
díszokleveleket az ipartestület elöljárósága 1930. május 
29-én a szakiskola felavatása alkalmával díszes ünnepség 
keretében adta át a kitüntetetteknek. A díszoklevéllel 
kitüntetettek névsora a következő:

Gaul Károly ny. államtitkár, völt technológiai igaz­
gató, Ferenczy Emil miniszteri 'tanácsos, iparoktatási fő­
igazgató, Purebl Győző szfőv. tanácsnok, Burits János 
szakfelügyelő, igazgató, Jakubovits Sándor ipariskolai 
igazgató, Sándor Károly ipariskolai tanár, igazgató, Rózsa 
Károly ipariskolai igazgató, Paulovits Pál ipariskolai ta­
nár, Bálint Géza ipariskolai tanár, Kontró János testületi 
elnök, Pajtás András testületi alelnök, Karbach András 
testületi gazda, Kuba Sándor szakiskolai igazgató, Fuchs 
Gyula szakiskolai aligazgató, Kincse János szakoktató, 
Kiltz Fülöp szakoktató, Kiss Gyula elöljárósági tag, a 
Mesterszövetség volt elnöke, Braun János szakoktató, Rei- 
ter Mihály előljárósági tag, Burger György előljárósági 
tag, Wéber József lapszerkesztő, Müller Domonkos testü­
leti pénztáros, Molnár Gyula testületi főkönyvelő, Cser­
nyák József kiadóhivatali intéző, Hermann János Temet­
kezési Egylet elnöke, Schöller Izidor, a Temetkezési Egy­
let alelnöke, Grosch Miklós, a Mesterszövetség elnöke, 
Breitfeld Alajos, a Sólyom Turista Egyesület elnöke, Mül­
ler Károly volt testületi elnök, Kivovits Károly székesfő­
városi bizottsági tag, a Mesterszövetség volt elnöke, Éles 
József, a Mesterszövetség volt elnöke, Hangya Márton, a 
Mesterszövetség volt elnöke, Vada József, a Szövetkezet 
volt elnöke, Komáromi Antal volt szakiskolai igazgató, 
Hurtl Oszkár volt szakiskolai igazgató, Kruch Péter volt 
szakiskolai szakoktató, Giljum Ferenc volt szakoktató, Ra- 
bong János volt előljárósági tag, Sárközi János volt kerü­
leti vezető, Szecskó László, a versenyborotválások többszö­
rös rikordere és Cserna István ipariskolai, felügyelőbizott­
sági tag.

Az Ipartestület adminisztrációja az elmúlt évekhez 
képest még mindig emelkedőben van. Ezen körülmény 
részben a tanoncok, a segédek és részben az újabb ipar- 
űzők, illetve a tagok számának emelkedésével van össze­
függésben. A súlyos gazdasági helyzettel hozható össze­
függésbe a békéltetőbizottsági ügyek állandóan nagy 
száma, amely 1930. évben 92 volt. A jegyzői iroda for­
galma főbb vonásokban a következő volt: A múlt év folya­
mán 2407 ügydarab érkezett (előző évben 2136), tanonc- 
szerződés köttetett 629 (előző évben 552), munkakönyv ki­
állíttatott 331 (előző évben 342), felszabadult 301 (előző 
évben 287), tanoncszerződés felbontatott 290 (előző évben 
208), ideiglenes igazolvány kiadatott 42 (előző évben 69),

egyéb igazolvány 50 (előző évben 94), iparigazolvány- 
javaslat 147 (előző évben 183), üzletmegszünés 81 (előző 
évben 53).

Ezzel kapcsolatban a pénztár munkája, éppen úgy, 
mint a jegyzői iroda forgalma, állandóan emelkedik. A tes­
tület tisztviselői kiváló ügybuzgalmának köszönhető, akik 
rendszerint hivatalos órán túl dolgoznak, hogy a felsza­
porodott hivatali munka fennakadását ne szenvedjen.

Ipartestületünk, mint a csatolt zárszámadásból kitű­
nik, az elmúlt év folyamán helyesen gazdálkodott és az 
évet 10.000 pengő nyereséggel zárta le. Tekintve azon­
ban azt, hogy a testület a szakiskolaépitéssel kapcsolatban, 
a szakiskolaalapból 7000 pengőt felhasznált, amelyet a 
szakiskola az iskola felépülése után elengedett a testület­
nek, ezen 10.000 pengő nem készpénzben, hanem vagyona 
gyarapodásában mutatkozó nyereség. Indítványozzuk, 
hogy ezen nyereség a testület törzsvagyonához csatoltas- 
sék. ' j

A pénzügyi helyzetről egyébként a csatolt kimutatás 
pontos képet nyújt.

A testület a legnagyobb áldozatot a segélyalap gya­
rapítása és a segélyezés kellő mértékben való fenntar­
tása tekintetében hozta. A segélyezettek száma állandóan 
és azt mondhatnánk, hogy kivétel nélkül mindenki igénybe 
is veszi, akár reá van utalva, akár nem. Tekintve, hogy e 
célra csak a testületi székház jövedelme szolgálhat, ennél­
fogva az ipartestület érdemesült és szegényes anyagi 
viszonyok között élő tagjai nevében is kérjük, hogy a 
tagok évi segélyének részükre való megszavazását csak 
igen indokolt esetben kérjék.

Egyebekben javasoljuk, hogy a segélyalap uj ala­
pokra való fektetésére a közgyűlés egy 20 tagú bizott­
ságot küldjön ki. Ugyanis a testület a segélyezésre 
nézve újabb szabályzatot akar kidolgozni és minthogy e 
nagyfontosságu kérdést körültekintően és a nemes cél­
nak megfelelően óhajtja rendezni, kérjük, hogy a ki­
küldendő bizottságot teljes jogkörrel hatalmazza fel.

Az elmúlt évben is az ipartestület tagjainak jó szi­
véhez folyamodtunk arra kérve őket, hogy adományaik­
kal tegyék szebbé és boldogabbá azok karácsonyát, akik
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a legnehezebb viszonyok között vannak. Ebből a célból 
felhívást intéztünk kartársainkhoz, amelynek folytán 
gyűjtésből befolyt P 332.39, amelyet a múlt évi marad­
vánnyal, P 364.40-re egészítettünk ki, ezen összeget 
karácsony előtt 18 özvegynek 4 árvával és 10 elaggott 
férfimesternek osztottunk ki, akik önmagukkal is te­
hetetlenek. Sajnos, hogy több pénz nem állott rendel­
kezésre, de igy is, ha kevesebbet is, de minden kérvé­
nyező kapott valamit. A segélyezésből fenmaradt 
P 283.63-ra vonatkozólag pedig azt javasoljuk, hogy 
azt jövő évre átvinni szíveskedjék. Mindazoknak, akik 
nemes szívvel adakoztak, vagy a gyűjtéshez a munká­
jukkal hozzájárultak, ipartestületünk a jelen évi jelen­
tés kapcsán is hálás köszönetét fejezi ki.

Kétségtelen, hogy ma csak nagyobb tudás bizto­
síthatja megélhetésünket, csak nagyobb tudással ve­
hetjük fel a versenyt úgy idehaza, mint külföldön. A 
fodrászipart minden ágában ki kell fejleszteni 
és meg kell kedveltetni. Ennek felismerése foly­
tán építette fel 'ipartestületünk, nagy áldozattal, 
szakiskoláját. Az elmúlt évben a segédek a tanoncok 
százai iratkoztak be, érezvén, hogy tudásuk nem teljes. 
Ezen körülmény magában is bizonyítja, hogy mennyire 
szükség volt erre. Az elmúlt évben ipartestületünk 
több továbbképző tanfolyamot tartott fenn úgy a mes­
terek, mint a segédek, valamint a tanoncok részére. A. 
továbbképző tanfolyamoknak igen szép és jelentős ered­
ménye volt, amennyiben a tanfolyam látogatói általában 
sokkal szebb és ízlésesebb munkát végeznek, mint má­
sok. A tanfolyamról kikerülő segédek értékes munkát 
végeznek és igen nagy szolgálatot tesznek az iparnak. 
A tanfolyamot a m. kir. kereskedelemügyi miniszter 
ur engedélye alapján az iparoktatási felügyelőség ellen­
őrzése mellett tartottuk fenn. A tanfolyam végzéséről 
a hallgatók bizonyítványt is kaptak, amelyet az ipar­
oktatási felügyelőség is aláirt.

Szakiskolánk iránt az ország több helyéről is ér­
deklődtek és igy legutóbb a győri ipartestület kikül­
döttei tekintették meg, hogy a látottakat az ő szakisko­
lájuk létesítésénél felhasználhassák. A továbbképző 
tanfolyamról megemlékezve, nem mulaszthatjuk el a 
tanári karnak kiváló és önzetlen munkásságát, akik 
Kuba Sándor kartársunk vezetése mellett a tovább­
képző tanfolyamokat magas színre emelték és munká­
jukkal hozzájárultak ahhoz, hogy a fodrászipar fejlő­
dése nagyobb és eredményesebb legyen. Ezért úgy az 
ipartestületnek, valamint a továbbképző tanfolyam hall­
gatói nevében is hálás köszönetünket fejezzük ki.

Elhelyező irodánk ez évben is nagy munkát telje­
sített. Nemcsak ipartestületünk tagjait látta el segé­
dekkel, hanem sokat közvetített vidékre is. Sajnos e 
téren több a munkakinálat, mint a kereslet, ami igen 
sok szociális veszedelmet rejt magában és iparunk fe j­
lődését is károsan befolyásolja. Reggelenként a munka­
keresők olyan tömegben keresik fel ezt a hivatalunkat, 
hogy a rend fenntartása szempontjából állandó rendőri 
őrszemet kellett a főkapitányságtól kérnünk. Az elmúlt 
évben 1341 rendes és 5350 kisegítő munkást helyeztünk 
el. A segédelhelyező irodánk 940 uj lapot nyitott múlt 
év folyamán jelentkező segédeik részére és 9952 ki- és 
bejelentést vezetett keresztül.

A Fodrász Újság az elmúlt évben is kiváló tarta­
lommal jelent meg. Bátran elmondhatjuk, hogy kevés 
szakma dicsekedhetik olyan szép és tartalmas szak­
lappal, mint épen a borbély és fodrász szakma. A szak­
lapban az idén is sok szakmai cikk, közérdekű gazda-
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o n azt akarja,
hogy hajvágó-ollója 
ne toljon?
hogy borotvája jól 
vágjon ?

akkor menjen B L E H A ,  
a  leg jobb  és legú jabb szerszá­
m okkal felszerelt, jónevü szak ­
üzletébe. Műköszörűs és javító­
műhely.
Minden egyéb fodrász-szerszám és 
kellékek dús raktára.

Borotva árak;
Bleha 27 sz. francia él ...................P 4.20

„ 28 sz. „ „ ...................P 4.20
„ 295/s sz. „ „ ...................P 5.—
„ 76 sz. félhomoru él .............P 8.—
„ 20 sz. homorú é l .................. P 7.2o
„ 50 sz. félhomoru él .............P 7.—

Próbálkozzék  okvetlen a B leha- 
borotvakések e k iválóságaival.
Az uj 28-as B leha-Szecskó borotva P 4.80
B leha-Supra  félfrancia él ...............P 6 . —
Bleha-Supra homorú é l ..................P 7.—

Hajvágó ollók
Bleha Non plus ultra, homorú

18 19 20 cm.
P 4.70 5.— 540

Eredeti Clauberg Non plus ultra 
18 19

P 7.— 7.50

Ax uf Aesltulap D .R .P . efliláló 
olló  P  10.50
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sági értekezés, sőt szépirodalmi rész is jelent meg. 
Újabban a testület beléletére és munkásságára vonat­
kozó adatok és előterjesztések is közzététettek, hogy a 
kartársak minden fontosabb mozgalommal tisztában le­
gyenek. A lap oldalszáma szintén megnövekedett és a 
szaklap iránt nemcsak Budapesten, hanem vidéken is 
állandóan érdeklődnek. A vidéki előfizetők száma is 
állandóan növekszik, sőt külföldi megrendelők is 
akadnak.

A szakma keretén belül fennálló intézmények közül 
a Budapesti Borbély- és Fodrászmesterek Betegse- 
gélyző és Temetkezési Segélyegylete az elmúlt évben is 
folytatta áldásos tevékenységét. Nagy összeggel járult 
hozzá tagjainak temetkezési költségeihez. A Temet­
kezési Egylet kiváló elnöke Hermann János, mindent 
elkövet, hogy a szakma tagjai a Temetkezési Egyletbe 
is belépjenek, mégis igen nagy azoknak a száma, akik 
könnyelműségből, vagy nemtörődömségből nem veszik 
igénybe e kétségkívül szociális intézmény előnyeit.

A Sólyom Turistaegyesület, amely a Réthly Árpád 
által négy évtizeddel ezelőtt Sólyom elnevezéssel ala­
kított kerékpáregyesületből alakult, a turisztika kulti­
válását tűzte ki célul. Ezen egyesület működése, külö­
nösen a mi szakmánkban bir fontossággal, ahol a 
munka állandóan zárt helyiségben folyik. Az elmúlt 
esztendőben igen sok szép és tanulságos kirándulást 
rendeztek. Ezenkívül a kartársi együttérzés ápolására 
rendszeresítették meg a szerda esti családi összejöve­
teleket is. Ezenkívül kedélyes estélyek és felolvasások 
tették élénkké az egyesület életét, amelyen tagokon kí­
vül még igen sokan jelentek meg a szakmából. Az 
egyesület újabban felkarolta a vizisportot is, sőt a 
télen a siszakosztályát is megalapította.

Végül rá kell mutatnunk ez alkalommal az ipar­
testület hivatására és feladatára is. Az ipartestület a 
törvény által alkotott intézmény, amelynek minden 
budapesti fodrásziparos köteles tagja lenni. Célja, 
hogy a testületi tagok között a rendet és az egyetértést 
fenntartsa, azok érdekeit előmozdítsa és a hatóságok 
által reáruházott teendőket kellőképen elvégezze és igy 
a hatóságok munkáját megkönnyítse. Ez utóbbi jog­
körben a testület mint hatóság jár el és az ekkor eljáró 
közegek hatósági személyeknek is tekintendők. A tes­
tület ezen felelősségteljes munkája az utolsó évtized­
ben állandóan növekedett és működésével szemben a 
hatóságok is nagyobb követelményeket támasztanak. 
Ezen körülmény váltotta ki az ipartestületek reformja 
gondolatát is, amely kormányzati tényezők közt, már 
évek óta képezi tárgyalás anyagát.

Testületünk, bátran megállapíthatjuk, hivatása 
magaslatán áll és a reábizott teendőket híven és lelki- 
ismeretesen, felsőbb hatósági megelégedésre látja eí. 
Azonban, hogy ezen törvény által előirt munkáját to­
vábbra is zavartalanul végezhesse, szükséges, hogy 
tagjai is támogassák ezen törekvésében. A testület 
munkáját a felső hatóságok által jóváhagyott alapsza­
bályok alapján a fennálló törvények és rendeletek 
szemelőtt tartásával végezheti csak s igy előfordulhat 
ugyan, hogy valakinek a kívánságát, adott esetben, nem 
teljesítheti, de amint látható, az összesség érdekeit 
mindenkor szem előtt tartotta, a fodrászipar megvé­
désére és fejlesztésére minden lehetőt elkövetett és 
igyekezett minden térre kiterjedő figyelemmel a fod­
rásziparosság jelenlegi súlyos helyzetén könnyíteni és 
boldogulásának utjából az akadályokat eltávolitani. 
Törekvésünk azonban csak akkor lesz sikeres a jövőben
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is, ha mindnyájan összefogunk, minden mellékes célt 
félreteszünk és csak egy cél fog lebegni szemeink előtt: 
a fodrászipar boldogulása.

Tisztelettel kérjük tehát a közgyűlést, hogy az évi 
jelentésünket jóváhagyólag tudomásul venni, a szám­
adásokra vonatkozóan a felmentvényt úgy az elnökség­

nek, mint az elöljáróságnak és a számvizsgálóbizott­
ságnak megadni, az egyben előterjesztett költségvetést 
pedig megszavazni szíveskedjék.

Budapest, 1931 február hó 12-én.
Dr. Kégl Elemér Kontró János

jegyző. elnök.

Az Ipartestület 1930 évi pénztári forgalma.
— ______________  Kiadás.

Beiratási díjból
P

6.775.50
Tagsági díjból 18.659.28
Tanoncszerződésből 2.524.—
Tanoncszabadulásból 2.072.—
Szakiskolából 4.541.60
Takarékkivié télből 2.034.30
Szaklapból 6.448.37
Kölcsönből: Segélyalaptól 4.700.—

Temetkezési S. E. 5.000.— 
Mesterszövetség 1 .000.— 10.700.—

Különfélékből 977.41
Szakiskolai alap építési hozzájárulás 7.000.—

Pótdijakból 5.089.97

Összesen: 66.822.43
Pénztári maradvány 1929 dec. 31-én 3.181.82
Egyenleg: 70.004.25

Tisztviselők fizetésére
P

8.459.36
Takarításra 425.—
Szakiskolára 10.784.05
Szaklapra 11.459.78
Irodaszerek és nyomtatványok 912.78
Fűtésre és világításra 913.13
Előfizetésekre és adományokra 1.507.25
Takarékbetét 4.238.36
Kamat Segélyalapnak 1 .000.—
Házépítés 13.200.—
Berendezés 574.30
Tiszteletdijra 5.022.—
Házfentartásra 974.05
Kölcsöntörlesztésre 439.30
Kölcsön utáni kamat 4.923.27
Kői csőn visszafizetés Mesterszövetségnek 1 .000.—
Különfélékre 3.873.92

Összesen: 69.706.55
Pénztári maradvány 1930 dec. 31-én 297.70
Egyenleg: 70.004.25

Tartozik.
Eredmény számla.

Követel.

Tisztviselők fizetése 
Szaklap
Előfizetések és adományok 
Fűtés, világítás 
Házfentartás
Irodaszerek és nyomtatványok
Kamat
Tiszteletdij
Takarítás
Különfélék
Nyereség

összesen:

Vagyon.

8.459.36
5.011.41
1.507.25

913.13
974.05
912.78

5.923.27
5.022.—

425.—
3.873.92

10.075.99

Beiratási dij
Tagsági dij
Tanoncszerződési dij
Tanoncszabadulás
Különfélék
Pótdij

6.775.50
18.659.28
2.524.—
2.072.—
7.977.41
5.089.97

43.098.16
Mérleg-szám la.

Összesen 43.098.16

Teher.

Csengery-u. 15. szám alatti ingatlan 181.200.—
Pesti Hazai Első Takarékpénztári betét 2.000.—
Berendezés 3.296.12
Postatakarékban betét 234.69
Pénztárban készpénz 297.70

összesen:

Budapest, 1930 december 31.

187.028.51

Vagyon 74.952.48
Pesti Hazai Első Tak. törlesztéses kölcsön 60.157.29
Betegsegélyző és Temetkezési Segélyegylet 5.000.—
Szakiskola 1.142.75
Segélyalap 35.700.—
Nyereség 10.075.99

összesen: 187.028.51

Dr. Kégl Elemér
jegyző

Pajtás András
al elnök

Müller Domonkos
l»én ztá ros

Molnár Gyula
könyvelő

Kontró János
elnök

Fenti tételeket megvizsgáltuk és a könyvekkel
Klein János Kiltz Fiilöp
szám vizsgáló számvizsgáló

megegyezőnek találtuk.
Erdelits János

számvizsgáló
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Bevétel.
A  Segélyalap 1930 évi pénztári forgalma.

Kiadás.

Házbérekből 14.864.10 Rendes segélyekre 11.242.11
Adományokból 298.50 Takarékbetét 1.402.50
Kamatból 1.102.61 Kölcsön az Ipartestületnek 4.700.—
Karácsonyi segélyekből 332.39 Karácsonyi segélyekre 375.40
Takarék kivételből 1.350.44 Különfélékre 1 .—

összesen: 17.948.04 összesen: 17.721.01
1929 december 31-én pénztári maradvány 66.78 Pénztári maradvány 1930 dec. 31-én 293.81
Egyenleg: 18.014.82 Egyenleg: 18.014.82

Eredmény számla.
Tartozik. Követel.

Rendes segélyek 11.242.11 Házbér 14.864.10
Különféle kiadások 1 .— Kamat 1.102.61
Nyereség 5.022.10 Adományok 298.50

összesen: 16.265.21 Összesen: 16.265.21

Mérleg: számla.
Vagyon. Teher.

Ipartestületnek kölcsön 35.700.— Vagyon 27.296.60
Pesti Hazai Első Takarékpénztárban 329.— Axmann Károly, karácsonyi segélyek 3.283.63
Pénztárban 293.81 Szövetség letétje 880.—
Postatakarékpénztárban 
Értékpapírokban (Posta takarékban)

158.18
1.34

Nyereség 5.022.10

Összesen: 36.482.33 Összesen: 36.482.33

- Budapest, 1930 december 31.
Dr. Kégl Elemér

jegyző
Pajtás András

alel nők.
Müller Domonkos

pénztáros
Molnár Gyula

könyvelő
Kontró János

elnök

Fenti tételeket megvizsgáltuk és a könyvekkel megegyezőnek találtuk.
Klein János Kiltz Fülöp Erdelits János
számvizsgáló számvizsgáló számvizsgáló

K ö ltségve té s  a z  1931 évre .
Bevétel. Kiadás.

Beiratási díjból 5.000.— Tisztviselők fizetésére 8.000.—
Tagsági díjból 17.200.— Tiszteletdijakra 5.220.—
Pótdijból 6.000.— Kölcsöntörlesztésre 5.600.—
Tanoncszerződésből
Tanoncszabadulásból

2.000.—
1 .000.—

Szaklap és iparfejlesztésre
Fűtés és világítás, irodaszerek, előfizetések

5.050.—

Különféléktm ^ 800.— és adományok
Házfentartás, adó, vizdij, javítások, stb.
Takarítás
Különfélékre

2.300.—
4.700.—

408.—
722.—

összesen: 32.000.— Összesen: 32.000.—
Budapest, 1931 január 1.

Dr. Kégl Elemér Pajtás András Müller Domonkos Molnár Gyula Kontró János
jegyző alelnök pénztáros könyvelő elnök

Fenti tételeket megvizsgáltuk és a a könyvekkel megegyezőnek találtuk
Klein János Kiltz Fülöp Erdelits János
számvizsgáló számvizsgáló számvizsgáló
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A í e g ^ i i ; ó
A budapesti borbély- és fodrászmesterek beteg­
segélyző és temetkezési segélyegyletének f. é. 
március hó 12-én (csütörtök) este 8 órakor a 
vasúti és hajózási klub nagytermében, VI. kér., 

Csengery-utca 68. megtartandó 
54-iU évi ren des Icöxgyülésére.

Napirend:
1. Elnöki megnyitó.
2. Jegyzőkönyvi hitelesítők kiküldése.
3. Az 1930. évi zárszámadások bemutatása 

és a felmentvény megadása.
4. A választmány előterjesztése a tagság fo­

kozása tárgyában.
5. A választmány előterjesztése alapszabá­

lyaink részleges módosítása tárgyában.
6. A választmány előterjesztése a temetése­

ken való megjelenés tárgyában. (Előadó: Schrő- 
der János, titkár.

7. Indítványok.
Alapszabályaink 8. §. értelmében a tagok

által beterjesztett indítványok a közgyűlésen csak 
az esetben vétethetnek tárgyalás alá, ha 30 tag 
aláírásával ellátva, legalább négy nappal a köz­
gyűlés előtt az elnökségnek beterjesztetnek.

Az elnökség.

Tisztelt Közgyűlés.
Úgy állunk a közgyűlés színe elé, mint a dolgát 

lelkiismeretesen végző alkalmazott, aki örül, ha meg­
bízója esetről-esetre a neki fentartott jogánál fogva, 
munkálkodásunkat méltánylásra érdemesíti. Viszont mi 
is örömmel teszünk jelentést a t. közgyűlésnek, hogy 
az általunk a múlt évben tett előterjesztések egyle­
tünknek előnyére váltak, ami úgy erkölcsi, mint anyagi 
vonatkozásban ezen féltve őrzött szakmai intézmé­
nyünknek előrehaladását és megizmosodását jelenti. 
Tanúság erre az alább beállított pénztári kimutatás. E 
pillanatnyi siker azonban nem lehet ok arra, hogy fél­
úton megálljunk, az eszme oly szép, szükségszerű célja 
oly nemes, hogy immár kötelességünk szakmai társa­
dalmunknak a tömeges hozzájuttatását újabb reformok 
létesitésével kívánatossá tenni. Fiatalja, nagyja, vala­
mennyiünknek itt a helye, karolják fel ezt a legszebb 
felebaráti szeretetet ápoló intézményüket, tegyék 
naggyá, mert működésével a legmagasztosabb hivatást 
gyakorolja: a megpróbáltatás keserves óráiban vigasz­
tal és könnyet szárit. Az ilyen ügynek szolgálatába 
állni bizonyára dicsőség, de ha csak öncélt szolgálna 
is, önmaga iránti kötelességet képez és követésre méltó. 
Ezek az aranyigazságok késztetnek bennünket arra, 
hogy a t. közgyűlésnek újabb előterjesztéseket tegyünk, 
melyeknek az a hivatásuk, hogy egyletünknek működési 
lehetőségét tágabb térre vihessük. Tesszük ezt a kö­
vetkező megokolássa'l:

Bárminő viszontszolgáltatással, vagy biztosítással 
foglalkozó intézménynél sorsdöntő jelentőséggel bir az 
első tiz év, ezek a felszerelések, a megállapítások és 
főleg a tartalékok gyüjtőévei, melyeknek helytálló meg­
szerzése teszi azután lehetővé a kezdődő fizetéseknek

akadálytalan folyósítását. A mi temetkezési segély­
egyletünk 1932 január 1-én tölti be áldásos működé­
sének 10-ik évét olyan eredménnyel, ami biztosítékot 
nyújt aziránt, hogy a jövő feladatának teljes mértékben 
megfelelhessen. 13.416 P 43 fillér tartalékalappal ren­
delkezünk, az általunk létesített „Réthly Árpád“ alapít­
ványt eddig 1250 pengővel dotáltuk, a „Nagy Miklós“ 
alapítvány 120 pengőt tesz ki, úgy hogy összvagyonunk 
az évi zárlattal elérte a 15.833 P 79 fillért, dacára annak, 
hogy egyletünk megalakulásának első napjától kezdve 
zökkenés nélkül tett eleget a magára vállalt kötelessé­
geknek. Itt hálásan kell megemlékeznünk arról a tény­
körülményről, hogy a régi betegsegélyző egylettől átvett 
törzsvagyon ebbeli törekvésünkben hathatósan segítsé­
günkre volt ugyan, de a később bekövetkezett pénzelér­
téktelenedés az onnan átvett értékeket semmivé tette. 
Másrészt tartozunk régi tagtársainknak azzal a jól meg­
érdemelt elégtétellel, hogy az általuk 10 éven keresztül 
kölcsönös megértéssel és hűséges áldozatkészséggel befi­
zetett tartalékalapnak gyümölcsét elsősorban ők élvezzék.

Későbbi nemzedékeknek van föntartva a hála és el­
ismerésnek lerovása azok iránt, akik mint elsők karolták 
fel e nemesen szép felebaráti eszmét és segítették azt az 
utókor számára megvalósítani. Ez azonban korántsem 
azt jelenti, mintha a többi tagtársaink nem ugyanabban 
az elbánásban részesülnének, itt minden tagnak egyen­
lően szerzett jogai vannak, ami egyaránt véd és senkitől 
el nem vitatható. Alább következő tervezetünk értelmé­
ben ugyanis egyletünk minden egyes tagja 10 évi tag­
sága után ugyanazokat az előnyöket fogja élvezni. E ter­
vezet, melyet mint a vezetőség, illetve választmánynak 
indítványát fogjuk a közgyűlésnek elfogadásra ajánlani, 
lényegében azt tartalmazza, hogy 1932 január 1-től 
kezdve a tagfelvételt három fokozatban kívánja megálla- 
lapitani és pedig: Beiratkozástól 5 évig 400 pengő temet­
kezési járulékkal, 5 évtől 10 évig 550 pengő temetkezési 
járulékkal és 10 évi tagság után az eddigi 600 helyett 
700 pengő temetési járulékkal, úgyhogy minden egyes 
tagtársunk 10 évi tagság után automatikusan eléri a leg­
magasabb fokozatot. Az „egy valamennyiért és vala­
mennyi egyért“ elvének hangsúlyozásával, mindenki ter­
mészetesnek fogja találni, hogy a temetési pótbefizeté­
seknek összege az egész vonalon az eddigi formában 
megmaradnak, különbség csak a beiratási dijak fokozá­
sában lesz, amennyiben ezek az önállósítás éveihez van­
nak kötve, ami most is fennáll. Oka és célja indítvá­
nyunknak, hogy egyletünk ezen újabb, és hisszük mara­
dandó, szolgáltatási módozatát az igazságosságnak meg­
felelőbben szabályozzuk, másrészt pedig, hogy ezen, a 
célt jobban szolgáló tényt közhírré téve, egyletünket a 
Budapest közigazgatása területén működő szakmai tár­
sadalomnak mint most már nélkülözhetetlen önbiztositási 
szervet, ismételten figyelmébe ajánljuk. Egyletünk or- 
szágositását illetőleg bátrak vagyunk megjegyezni, hogy 
amikor 1922-ben a szakmánkban mindinkább érezhetőve 
váló mostoha anyagi viszonyok arra késztették bennün­
ket, hogy az 1877 óta fennálló betegsegélyző egyletünkkel 
kapcsolatosan megteremtsük temetkezési segélyegyle­
tünket, tisztában voltunk azzal, hogy ilyen irányú intéz­
ményre nemcsak a fővárosban van szükség, de a vidéken 
is. Minden jóérzésü emberben visszhangra talált tehát 
az a híradás, hogy az annakidején megalakult országos 
szövetség programimpontjává tette a nemes eszme meg­
valósítását az egész országra. Nem feladatunk annak ku­
tatása, hogy ez miért és hol akadt meg, tény az, hogy 
ezideig nem -történt semmi, habár köztudomású, hogy a
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vidék szakmai társadalmának egy ilyen intézménynek 
életrelhivása úgyszólván egyhangú kívánsága és mi taga­
dás, mi ezzel foglalkoztunk is. Időközben mérvadó helyen 
szerzett információnk alapján kénytelenek vagyunk e 
tervünkről lemondani, mert ez csak külön alakulattal 
volna lehetséges. Uyformán adva van a mód és alkalom, 
hogy a vidék egyes körzetei ipartestületi intézményükön 
keresztül, akár vármegyei székhellyel is, megvalósítsák 
ezen régi óhajukat. Remélhetőleg mindenütt találkozik 
egypár lelkes iparos ember, akik egy kis fáradozás árán 
ennek a jó ügynek élére állnak, ami a szervező munkála­
tokat illeti, szívesen szolgálunk fölvilágositással. Fölhív­
juk a t. közgyűlésnek figyelmét és kérjük hozzájárulá­
sát alapszabályaink egyes szakaszának immár szüksé­
gessé vált módosításához, amennyiben ezeknek rendelke­
zései időközben elavultak és így a mai kivánalmaknak nem 
felelnek meg. Büszkeséggel utalunk kimutatásunk ered­
ményszámlájára, ami följogosít bennünket arra, hogy 
temetkezési segélyegyeltünknek 10 éves fennállását öröm­
mel üdvözölhetjük már csak azért is, mert a jövőt te­
kintve, biztatást és reményt nyújt, hogy javaslataink 
folytán a fiatal nemzedéknek érdekében áll tagjaink szá­

mát szaporítani, mert minél fiatalabban kezdi, annál 
hamaráb jut a legmagasabb fokozat élvezetébe. E terve­
zet megvalósítását illetőleg javasoljuk, 'hogy 1931 vé­
géig a mostani feltételek mellett vegyünk fel tagokat, 
úgyhogy ezek az újabb rendelkezések 1932 január 1-én 
lépjenek életbe. Továbbá javasoljuk, hogy a nyereség- 
számlából méltóztassanak átutalni a „Réthly Árpád“ 
alapra 250 pengőt, amelynek dotálása ezzel eléri az 1500 
pengőt; a fönnmaradó összeget pedig kérjük a törzs­
vagyonhoz csatolni. Fölhívjuk tagtársaink figyelmét ezen 
alapítvány magasztos rendeltetésére, amely a'bból áll, 
hogy kamataiból a karácsonyi segélyezést támogassuk és 
igy annak gyarapításával a mindig nagyobb számmal je­
lentkezőknek talán egy pár fillérrel többet juttathatunk.

Az 1930. évi zárlattal újonnan beiratkozott 105 tag, 
törölve lett pótdijtartozás miatt, alapszabályaink 6. §. 
értelmében 16 tag, elhunyt 15 tag, a jelenlegi létszám 
971 tag. Kérjük ezen évi jelentésünket tudomásul venni, 
javaslatainkat elfogadni és valamennyiünk részére a föl­
mentvényt megadni.

Schröder János Hermann János
titkár. elnök.

A  Budapesti Borbély mesterek Betegsegélyző és Temetkezési Segély egyletének  
Bevétel. pénztári forgalma 1930. évben. Kiadás.

| Beiratási díjból 479.— 
Tagdijakból 1.024.— 
Betétekből 369.50 

i Pótlásokból 12.995.72 
Adományokból 50.— 
Takarék kivételből 5.000.— 
Kamatból 769.—

Temetkezési segélyre 9.000.— 
Betegsegélyekre 117.—  
Kölcsön az Ipartestületnek 5.000.— 
Takarékbetét Pesti Hazai Első 4269.— 
Tiszteletdijra 510.— 
Irodaszerekre 48.80 
Berendezésre 84.80 
Tisztviselői fizetésre 393.80

Összesen 20.687.22 
Pénztári maradvány 1929 dec. 31-én 738.41 
Egyenleg: 21.425.63

Eredmén
Tartozik.

Különféle kiadásokra 474.80
Összesen: 19.898.20 

Pénztári maradvány 1930 dec. 31-én 1527.43 
Egyenleg: 21.425.63

y-számla.
Követel.

Irodaszerek 48.80
Tiszteletdij 510.__
Temetkezési segély 9.000.__
Betegsegélyezés 117 .__
Tisztviselői fizetés 393.80 
Különféle kiadások 474.80 
Nyereség 5.092.82

Beiratási dij 479.__
Tagsági dij 1.024.—  
Betétek 369.50 
Halálesetek utáni pótlás 12.995.72 
Kamat 769.—

Összesen: 15.637.22

Mérleg-
Tartozik. Vagyon:

Összesen: 15.637.22

számla.
Követel. Teher:

Pénztár 1527.43 
Értékpapírban 6 60 
Berendezés 2416.76
Takarékbetét 6889.__
Kölcsön az Ipartestületnek 5.000.__

Vagyon 9376.97 
Réthly Árpád árva-alap 1250.—  
Nagy Miklós árva-alap 120.—  
Nyereség 5092.82

Összesen: 15.839.79 
Budapest, 1930 december 31-én.

Összesen: 15.839.79

Schöller Izidor
a lelnök

Schröder János
titkár

Molnár Gyula
pénztáros

A fenti tételeket megvizsgáltuk és a könyvekkel megegyezőnek találtuk. 
Erdeiits János Hufnagel Henrik Hajdú Gyula

szám v i zsgáló szám vizsgá ló

Hermann János
elnök

számvizsgáló
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Az iparostanoncoktatás 
reSormigfényeí.

( Elhangzott a V III. kér., Práter-u. iparostanonciskola 
■mesteri értekezletén) 1931 febr. 19-én, Hajdú Sándor

tanár előadásában.
Mélyen tisztelt vedégeink! Kedves Kartársaim!
Nem az első eset, hogy mi itt összejövünk azért, 

hogy megbeszéljük azokat az eljárásokat, azokat a refor­
mokat, amelyekkel iparostanoncaink nevelését jobbá, 
tökéletesebbé és eredményekben gazdagabakká tehetjük’ 
de reményünk szerint nem is utolsó. Mert mi össze fo­
gunk jönni máskor is, többször is, mindaddig, amig az 
illetékesek meg nem hallgatják a mi jajszavunkat és nem 
történnek meg mindazok az intézkedések, amelyek az 
elavultnak mondható tanoncoktatási rendszert gyökere­
sen meg nem javítják.

A világháború megtanította az embereket arra, 
hogy az ipar a legfonosabb, a döntő tényező, egy háború 
megnyeréséhez. A nemzetek megértették és sajnos, or­
szágunk megcsonkítása árán, mi is megértettük, 'hogy a 
legnagyobb erőit a nemzetek életében nem a vitézség, nem 
az önmegtagadó önfeláldozás és nem is az igazság kép­
viseli, hanem egyszerűen és röviden a nyers technikai, 
ipari erő.

A/kik amellé még a mezőgazdaság, közlekedés, pénz­
ügy, stb. fontosságára hivatkoznak, ne felejtsék, 
hogy igazuk van, de ne felejtsék azt sem, hogy mindezek­
nek a tápláló és fejlesztő gyökere az ipar.

Az ipar fejlettségétől függ elsősorban a honvédelem 
átütő ereje, tőle függ a nemzet gazdasági jóléte és ennek 
következtében a politikai nyugodtsága és az egész jö­
vője is.

A lázas iparosítás a külföldi országokban csaknem 
régi keletű. Mindenfelé a többtermelés jelszavával indult 
meg az uj korszak, gyárak, ipartelepek épülnek, úgyszól­
ván egyik napról a másikra, hatalmas épületeket húznak 
fel, bányákat nyitnak, vasúti vonalakat, utakat, hidakat, 
csatornákat alkotnak. Az ipar boszorkánytáncot jár és 
bámulatos dolgokat teremt. Ma még megcsodáltuk a 20 
kilowattos rádióállomásunkat s holnap talán a külföldi 
óriási 100, 120, 500 kilowattos adók a mi kis detektoros 
készülékeinkben túl fogják bőgni a mi kedves pesti 
műsorunkat.

Gigászi gépmadarak vetődnek néha felénk a nyugat­
ról és hirt hoznak, ízelítőt adnak abból, ami ott történik.

Mi meg -még, mintegy hipnotikus álomban, csak ta­
pogatózunk.

Az utóbbi időben történtek már szórványosan dol­
gok, amelyek arra engednek következtetni, hogy az uj, 
iparosítási korszak előszele átrezdült a magyar lelkeken 
is és fel fog rázni az álomkórból bennünket is.

Nagy magyar gondolkodók már meg is mutatták az 
utat, amelyen haladva fölvehetjük a versenyt a nyugat 
minden legázoló tömegiparával. Ez az ut a minőségi 
jobbtermelés útja.

Finom kis órákat, jó szerszámokat, művészi bútoro­
kat, kiváló tisztasági kémiai termékeket, stb., stb. kell 
gyártanunk, amely kevesebb nyersanyagot, de intelli­
gensebb munkát és tanultabb, tehetségesebb munkaerőt 
és munkást igényel. Az iparunknak a finomodás és a csin 
felé kell haladni, ha élni akar. Tömegtermelésre a meg­
csonkított Magyarország nem rendezkedhetik be a nyers­
anyag, az ásványi kincsek hiánya miatt. Nekünk nem 
sokat, hanem jót kell produkálnunk, hogy a magyar
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ipari termékeknek, a magyar munkának hire menjen 
messze földekre és idecsalogassa a külföldi vevőket, kül­
földi tőkét.

A magyar iparnak ilyen értelmű átszervezését tar­
tom hazánk jelenlegi állapotában az egyik legfontosabb 
nemzeti feladatnak.

Ezt a célt látom magam előtt, amikor az iparos­
képzés alsó fokának, az iparostanoncok oktatási rendsze­
rének a tökéletesebbé, jobbá tétele mellett török lándzsát.

Minthogy mindnyájunknak közvetve, vagy közvet­
lenül elevenébe vágnak ezek a problémák, hiszem, hogy 
a megoldásuk sem fog sokáig váratni magára. Az iparos- 
tanoncoktatási problémákat két csoportba lehet osztani: 
pedagógiai és szociális problémákra.

Előbb néhány pedagógiaira térek ki. Tárgyalásom 
menetében leirom egyszerűen a mostani állapotokat, 
hogy azután a haladás módozataira javaslatot tegyek.

1. Az első, amivel foglalkozni akarok, az egységes 
előképzés problémája.

Most úgy van, hogy a legkülönbözőbb előképzett­
ségű tanulók összekerülhetnek egy osztályba. Mi ennek 
a következménye?

Egy kép jellemezni fogja a dölgot:
Bemegyek, tegyük fel, az iparostanonciskola első 

osztályába s az élőirt tanmenet szerinti .anyagot igyek­
szem — mondjuk —  a modern pedagógia minden fogásá­
nak a felhasználásával, a legtökéletesőbb szemléltető esz­
közök és módszerek igénybevételével, szóval a leglelki­
ismeretesebben megtanítani. Összeszedék mindent, ami 
az órát frissé, érdékesé teheti.

A végén, mint szokás, összefoglaló kérdéseket adok 
fel a tanulóknak, hogy lássam, mi ragadt meg bennük.

„MODELL EUROP"
A jelenkor legújabb 
és le g tö k é le tese b b  
ondoláló-gépe és haj­
szárító motoros sisak, 
melyek január 26-án, 
a DREXLER palotában 
l e t t e k  bem utatva.

j

ii

Megtekinthetők minden este 7—9-ig, 
vasárnap délelőtt is, N á d a s  Sándor, 
a m agyarországi főképviselőnél, Buda­

pest, IX, Üllői-ut 53 a, földszint 8.



F O D R Á S Z  Ú J S Á G

Rájövök, hogy van tanuló, aki mindig tud és van olyan, 
aki nem tud. Eddig ez rendben is van. Azonban, ha az 
óra alatt megfigyeltem őket, azt tapasztaltam, hogy aki 
mindig tud, az unatkozott, a másik pedig ásitgatott 
titokban.

Gondolkodóba esik az ember, hogy mi lehet ennek 
az oka? Hamar rájövünk, hogy az ok olyan egyszerű, 
hogy nem is kell rajta sokat törni a fejet; tudniillik az, 
hogy egyik 3 polgárit végzett, a másik pedig 2 elemit és 
1 előkészítő osztályt; szóval 4 hosszú tanulmányi eszten­
dővel gazdagabb és fejletteb tudásu az egyik, miint a 
másik.

Világos tehát, hogy ha az alacsonyabb képzettségű 
szájize szerint magyarázok, akkor az, aki magasabb isko­
lát végzett — szellemi fejlettségénél és nagyobb tudásá­
nál fogva —  unatkozik, ha pedig a magasabb iskolázott­
sági! szájaize szerint magyarázok, akkor emez nem tudja 
követni az embert, nem érti, unatkozik. Tessék még el­
gondolni, hogy van az osztályban I., II., III. gymnáziumi, 
reál, kereskedelmi, polgári stb. osztályú előképzettséggel 
felvett tanuló. Hát hogy lehet itt akkor tökéletes, vagy 
akár csak megközelitőleg is tökéletes munkát i's elvárni ? 
A tanító kiadhatja a tüdejét, az eredmény akkor sem 
lehet több, mint egy szimpla kis társalgási óráé. Már 
pedig, ha belátjuk, hogy az iparostanonc-oktatásnak ma 
már más feladata is lehet, mint társalgási órákon „szóra­
koztatni" a tanoncot, akkor arra a meggyőződésre jutunk, 
hogy ezt az óriási hibát ki kell küszöbölnünk.

Igenis, mi azt alkarjuk, hogy a tanoncot, ne csak, 
mint ahogy állítani szokták, egy intelligens tanárember­
rel való közvetlen érintkezés nevelje, hanem hogy tanonc- 
évei alatt a pedagógiai és gyakorlati igényeknek meg­
felelő és súlyosabb értékű oktatásban és nevelésben is 
részesüljön.

Ehhez az első lépés és az alapkőletétel volna az egy­
séges előképzettség megkövetelése az egy osztályban járó 
tanulódtól.

Véleményem szerint a kérdést a legcélszerűbben úgy 
oldhatjuk meg, hogyha az iparostanonciskolába való be­
iratkozásnak és egyben a tanoncszerződés megkötésének 
az előfeltételéül az iparosok igényeit a legjobban kielégítő 
és jól bevált polgári iskola negyedik osztályának a sikeres 
elvégzését tűzzük ki minimális előképzettség gyanánt.

Ezzel megvolna az az alap, amire az egységes tan­
tervű, gyakorlatibb irányú és sokkal komolyabb értékű 
iparostanonciskolai oktatást építeni lehetne.

2. Egy másik ehhez hasonló természetű gátló körül­
mény az, hogy az iskolába folytonosan iratkoznak évköz- 
ben a tanoncok. A tanár nem kezdheti mindig élőiről a

programmot, neki az előirt anyagot el kell végezni. Ha 
egy tanonc akkor jön először, amikor a főkönyvet magya­
rázom, az ugyan édes keveset fag érteni a könyveléstan­
ból. De igy van ez a többi tárgyaknál is. A folytonos 
tanoncbeiratkozással úgy jár a tanonc, mint a mozi- 
látogató, aki a filmnek csak a második felét látja: nem 
ért belőle semmit. Persze, hogy mikor hazamegy, azt 
mondja, hogy nem tanult az iskolában semmit, aminthogy 
ez majdnem igy is van.

Ennek a másik —  és valljuk be —  óriási hibának a 
kiküszöbölése csak úgy történhetik, hogy a tanoncszerző- 
dések megkötésének az idejét az Iskolai év kezdetére kor­
látozzuk. Ennek a szerves kiegészítője volna az a követel­
mény, hogy a tanonc évközben csak akkor legyen fel­
vehető a tanonciskola rendes osztályába, ha az addig vég­
zett anyagból felvételi különbözeti vizsgát sikeresen ki­
állna, ellenkező esetben egy gyüjtőosztályba Boroztatnék.

Kapcsolódna természetesen az is, hogy a szabadulás 
is összeesne valami iskolai dátummal, mondjuk az évzáró 
ünnepéllyel.

A segédlevél és munkakönyv kiadása az iskola be­
vonásával díszesebb keretek között történhetnék s a ta­
nonc jobban érezné, hogy a becsületes, törekvő munkával 
mégis eljutott valahová, ami ünnepet jelent néki. Ennek 
jelentősége van az önbizalom emelésében és az ipar szere- 
tetének az öregbitésében.

3. Az iskolai munka eredményes voltának harmadik 
gátló körülménye az, hogy a tanoncok igen sokszor mu­
lasztanak. Elképesztő nagy a statisztikai adataink szerint 
a mulasztott é3 —  ami nagyon sajnos —  az igazolatlanul 
mulasztott órák száma.

Úgy látszik, hogy az a mód, ahogy az iskola most az 
igazolatlan mulasztásokat kezeli, nem elég hatásos. A fel­
jelentések adminisztratív okokból többnyire későn nyer­
nek elintézést, amikor esetleg a tanonc már rég felszaba­
dult és amikor már a büntetés nem javit, hanem csak 
megtorol.

így célravezetőbbnek tartanám azt az éljárást, hogy 
az iskola azt a tanulót, aki saját hibájából igazolatlanul 
mulasztott órái meghaladnak egy bizonyos számot, mond­
juk kétheti óraszámot, kötelezné mulasztásának pótlá­
sára tanoncidejének megfelelő meghosszabbitásával. 
zett ugyan be, de az 1— 1 év után 2— 2 hétnél nem több.") 
t.-c. 91. § 1. és 2. bekezdésében, mély igy szól; ,,A tanonc 
azt az időt, amelyet a tanulásban mulasztott, a szerződés­
ben megállapított tanidő letelte után pótolni köteles. A 
tanonc nem kötelezhető a mulasztott tanidő pótlására, ha 
a mulasztás saját hibáján kivü'l következett be és a szer­
ződésben megállapított tanidő 1— 1 éve után 6— 6 hétnél 
nem több, vagy ha a mulasztás saját hibájából követke­
zet tugyan be, de az 1— 1 év után 2— 2 hétnél nem több.")

4. Az igazolatlan órákra vonatkozó megjegyzésem és 
javaslatom főként azt célozza, hogy a szülők, tanoncok és 
mesterek egy kissé más szemmel nézzék az iparostanonc- 
iskolát és nagyobb igyekezettel támogassák azt az ő fontos 
munkájában, mint eddig.

Ebben a pontban még az ipartestületékre is rá­
olvasok. Elég gyakori az eset, amikor az 'ipartestületek az 
iparostanonciskolában, vagy a segédi vizsgálaton bukott 
tanulót is felszabaditják. Engedelmet kérek a bírálatért, 
de az ilyen nagytekintélyű hatósági intézmény részéről 
nem mondható helyes eljárásnak, ha a kultúra ellen har­
col, mikor nem küzd. A fentebb idézett törvény 107. §-ának 
a megváltoztatásáért, mert ez a paragraíphus minden 
humánussága mellett is aláássa a tanonc ambícióját, mi-
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kor az iparhatóságot arra utasítja, hogy a bukott tanuló­
nak is állítson ki segédlevelet.

Nem kell sajnálni a tehetségtelenebb tanoncokat, 
hiszen ha nem is szabadul fel egyik-másik, megkeresheti 
a kenyerét mint segédmunkás és nem fog úgy állni a 
mii vélt, tanult ipartársadalomban, mint a virágoskertben 
a bojtorján. A jövőben az iparostársadalomnak nagyobb 
általános és szakmabeli képzettséggel kell felvennie a 
harcot a létért, mert különben az idegen ipar letapossa őt. 
Ennélfogva szigorúbb értékeket kell a felszabaduló tanon- 
coktól megkövetelni és harcolni kell magának az iparos­
nak is azért, hogy az iskola tökéletesebbé váljék és osz­
tályozó bírálata súlyban is elnyerje az őt megillető polcot.

Hasznosnak találnám, ha a segédlevélben és munka- 
könyvben hely jutna az utolsó iskolai bizonyítvány má­
solatának is.

5. A tanoncoktatás tökéletesítése szempontjából igen 
fontosnak tartanám a mühelyi gyakorlatok bevezetését. 
Igen sok olyan tanonc van, akinek a mestere nem rendel­
kezik a legmodernebb technika szerint felszerelt mühely- 
lyel. Hogy az ilyen tanoncnak is módja legyen arra, hogy 
a modern berendezési tárgyak kezelését megtanulja, szük­
séges volna a tanonciskolákkal kapcsolatban egy-egy 
mintamühely felállítása. Ebben odavaló szakember veze­
tése alatt begyakorolnák a tanoncok az ilyen eszközökkel 
való bánásmódot is.

Ilymódon a nyugati államok u. n. „munkaiskolája" 
valósulna meg nálunk is, melyben a tanuló dolgozva ta­
nulja meg és gyakorolja be azt, amire a szakmájában 
szüksége lesz.

6. Egy kisebbszerü hiányosságról fogunk még itt 
megemlékezni, amely a tanoncok beiskolázásánál mutat­
kozik.

Előfordul, hogy a tanoncok a tanoncszerződés meg­
kötése után későn iratkoznak be és az iskola ezt csak 
akkor tudja meg, amikor a tanonc beiratkozás végett 
jelentkezik. így  az iskolának nincs módjában, hogy írás­
beli felszólítással sürgesse a tanonc beiratkozását.

Igaz, hogy ezt a T. Ny. H. is ellenőrzi, azonban ő is 
csak az iskola jelentése alapján ténykedik és igy nem 
elég közvetlen, ami tévedésekre és késedelmekre vezet.

így például előfordult, hogy csak egy osztályból 
14 tanulót jelentettek fel be nem iratkozás miatt, pedig 
azok rendesen jártak iskolába. Viszont akik nem iratkoz­
tak be, még intőt sem 'kaptak.

Ennek az elkerülése végett fontos volna, hogy az

A í e g ^ i r ó

Az V. kerületi alosztály takarékasztaltársaság 1981 
imárcius hó 15-én, vasárnap este 8 órai kezdettel

műsoros
márciusi ünnepélyt
tart, saját külön helyiségében, Lipót-könW 13. szám., 
Schück-étleremben, melyre a kartársakat b. család­
jukkal és imerőseikkel együtt szeretettel meghívja

és elvárja
a VEZETŐSÉG.

Belépődíj nincs.

úaran ric

Fo d rá sz hajnyirógépek
a legtökéletesebb kivitelben! Kö­
veteljen kifejezetten A T T I L A  és 
A R I C O  f o d r á s z  hajvágógépeket! 
Vásárlásnál ügyeljen a S C H E R N A  
névre és a „ k é t  o r o s z l á n r a " !

ipartestületek a szerződés megkötéséről az illetékes isko­
lák igazgatóságait is értesítsék.

Ezzel a néhány iskolai szempontból igen fontos peda­
gógiai követelmény tárgyalását befejeztem és most rövi­
den még egy szociális problémára óhajtök kitérni.

Különösen a vidéki tanoncok sorsa aggaszt, akik igen 
gyakran a távolság és az alkalmatlan vasúti közlekedés 
miatt nagyon késő éjjel érkeznek haza a munkából, hogy 
aztán 1— 2 órai alvás után megint vonatra ülve, siesse­
nek a munkahelyükre. De nem kevésbé szánalomra méltó 
annak az otthontalan tanoncnak a sorsa sem, aki férges, 
bűzös nyomortanyán tölti az alvásra szánt időt. Hát hogy 
lehet az ilyen tanulóktól elvárni, hogy azok tanuljanak, 
dolgozzanak es a munkaadójuknak hasznot hajtsanak!

A libériái gazda jobban vigyáz a rabszolgái egész­
ségére, mint mi a tanoncokéra, mert pénzébe került neki. 
Bennünk azonban magasabb rangú érzések is élnek, mint 
a puszta anyagiasság: emberies részvét, meleg, vallásos 
jóság és hazaszeretet is. Az önök becsületes, magyar 
iparosszivéhez fordulok, mikor arra kérem önöket, hogy 
ne hagyják ezeket a nyomorult, szerencsétlen páriákat az 
ő irtózatos sorsukban, nyúljanak a hónuk alá, segítsék 
őket hozzá egy szegényes tanoncotthonhoz, ahol kialud­
hat ják magukat, egy kis meleg káposztalevest kaphatnak 
és ahol talán meg is mosakodhatnak.

Önök a gyermekek atyját helyettesítik, szülői köte­
lességüket teljesítik tehát, ha egy tanoncotthon felállítása 
érdekében minden követ megmozgatnak. Mi magunkra 
hagyatva nem tudunk eredményt elérni.

Ezzel be is fejeztem azt, amit mai értekezletünkön 
szőnyegre óhajtottam hozni. Igyekeztem rövid lenni és 
csak a leglényegesebb pontokra szorítkoztam. Képet 
akartam adni arról, hogy mit tartok elsősorban meg- 
valósitandónak a tanoncoktatás tökéletesebbé, jobbátéte- 
lóhez és az iparunk versenyképességének, életrevalóságá­
nak a fokozásához.

Most azonban még egy dolgot óhajtok záradékul le­
szögezni és ez az, hogy a szép eszmék megvalósulása 
egyenesen és kizárólag attól függ, hogy mit tesznek önök. 
Jegyezzék meg, hogy az önök kezdeményezése és ener­
gikus fellépése nélkül a mi munkánk szélmalomharc és a 
felolvasásunk falrahányt borsó.

Szíveskedjenek talán megjegyzéseikkel az itt elő­
adottakat megvitatni és esetleg a reformok érdekében 
teendő lépésekről is határozatot hozni.

Köszönöm, hogy kegyesek voltak felolvasásomat ér­
deklődéssé! végighallgatni.
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Legyen vége 
a torzsalkodásnak !

A viharzó tenger emeletnyi magas hullámai egy égő 
hajót dobálnak, melynek parancsnoki hidján a kapitány 
és a kormányos nem a hajó és a legénység megmentésén 
fáradoznak, hanem ökölre mentek afölötti vitájukban, 
hogy a hajót ért szerencsétlenségért kit terhel a fele­
lősség.

A fejét vesztett legénység és tisztikar ölhetett kezek­
kel nézik az ádáz küzdelmet, mely nem az elemekkel szem­
ben a közért, hanem egyéni sérelmeikért folyik. Némelyik 
gyönyörűségét találja a veszekedésben és pártokra sza­
kadva, hangos szóval még biztatják is őket, ki-ki a maga 
emberét. Némelyik, megundorodva a látványtól, csak 
magára gondol: összeszedi kis cók-mókját, leereszti a
mentőcsolnakot és otthagyja az égő hajót, inkább a vi­
harzó tengerre bízva magát, mert van rá lehetősége, hogy 
megmeneküljön. Csupán egy kis elszánt csoport akar 
dacolni a háborgó elemekkel, a tűzzel és vízzel, de a 
vezérek nem engedik. Azt mondják, hogy pusztuljon el 
minden, ha nekik pusztulniok kell —  és tapsolnak tovább 
a két veszekedőnek.

Sötét a kép szaktái'saim, mit önök elé festettem, de 
muszáj ilyen erős színekkel ecsetelni azt a jövőt, a teljes 
pusztulást, amely az egész fodrásztársadalmat éri, ha nem 
jutnak végre jobb belátásra úgy az egyesek — kezdve a 
vezetőktől —  mint az összesség.

Mert ez igy nem maradhat!!
Az égő hajó: a fodrásztársadalom összessége —  úgy 

az úri- mint a nőifodrászok — amely magára hagyottan 
vergődik a gazdasági krizis viharzó hullámain, és a két 
ipartestület vezetőinek nincs más gondjuk, mint hogy 
egymást marják, tépik, a bekövetkezett eseményekért 
egymást okolják, de közben természetsen nem mulasztják 
el egymás intézkedéseit — legyenek azok még oly helye­
sek is —  lehetőleg semmivé tenni. Elfelejtik azt, hogy 
ugyanazon az égő hajón egyformán hánytorgatja őket a 
gazdasági helyzet viharzó tengere, elfelejtik, hogy közös 
a sors és hogy elvakultságukban önönmagukat ítélik 
halálra.

Megvannak itt is a veszekedőknek tapsolok!
Az egyik azt mondja a másikra: „Kontár! —  a másik 

meg azzal felel: „Renegát! Megtagadod a múltadat s azt 
hiszed, mint minden hitehagyott, hogy te most már kü­
lönb vagy, mint mikor még a régi hiten voltál!“

Megvannak itt is a kényelmesek, az indolensek, akik 
a maguk kis szűk látókörén kivül eső dolgokat nem akar­
ják meglátni, részben mert kényelemszeretők, részben 
mert megundorodtak az áldatlan harctól. Inkább el­
hagyják az égő hajót és abba a bizonyos szalmaszálba 
kapaszkodnak, pedig a háborgó tenger őket sem fogja 
kimélni, sőt, egyenkint sokkal könnyebben végez velük.

Fel kell tehát őket rázni nemtörődömségükből! Lép­
jenek sorompóba az elszánt kis mentőcsapat mellett, szo­
rítsák le a marakodókat tapsoló nézőikkel együtt és fog­
janak hozzá a tűz eloltásához és együttes munkával kor­
mányozzák a sokat hányatott hajójukat a kölcsönös meg­
értés csendesvizü kikötőjébe s ott fogjanak hozzá a tata­
rozáshoz! Javítsák ki a megrongált hajót, építsék újra 
az elpusztult részeket és akkor az újjáépített és közös 
erővel kormányzott hajó dacolni fog a jövőben minden 
viharral szemben. Révkalauz.

Bleha 28-as borotva világrekordot nyert.

A mai nehéz viszonyok között élő szakmánk űzői 
nem akarnak sehogy sem szakítani az 1920 utáni bevett 
szakasszal, t. i. a tanonctartást illetőleg. Még ma is az 
üzleteknek 90 százaléka 3— 4 tanoncot tart, holott az üz­
letek 60 százalékának elég volna 1— 1 tanonc. Nem tudom, 
hogyan gondolkoznak a t. szaktársak, de ez igy sehogy 
sem vezet célra. Én, mint a Szabaditó Bizottság elnöke, 
fájó szívvel nézem azt a szerencsétlen tömeget, amely 
havonként megjelenik a bizottság előtt, hogy felszabadul­
jon. Ennek a száma kb. 25— 35 között váltakozik, amely 
oly nagy szám, hogy ezt a szakma semmiesetre sem bírja 
el. Másrészt a munkahely hiányában a iproletárius kar­
jaiba zavarják szakmánk fiatalságát.

E tények megállapítása után keressük az orvoslást. 
Szerény véleményem az, hogy azokban a műhelyekben, 
ahol 2— 3 segéd dolgozik, ott 1, ahol pedig 5 segéd van 
alkalmazva, ott 2 tanonc tartása teljesen elegendő volna, 
hogy — a legforgalmasabb üzletekben is —  elvégezze a 
segítő munkálatokat. Ez vonatkozik az urifodrászokra.

A nőifodrászatban pedig olyan anomáliák vannak, 
ami egyenesen tarthatatlan. Vannak műhelyek, amelyek 
8— 10 tanoncot és tanulóleányt alkalmaznak és valóságos 
üzletet űznek a tanonctartásból. Ne higyjük, hogy ezt 
jóbarátságból teszik. Tudunk olyan esetet, hogy 200— 300 
pengőt fizetnek egy leány tanonc után, persze ezért az 
összegért 6, esetleg 9 hónap alatt felszabadulnak, mikor 
pedig az idő rövidsége folytán semmit sem tudnak, tehát 
csak házalnak, iparengedély nélkül. Mi pedig, a nyitott 
üzlettel bírók, nyögjük a nagy adót.

Ez igy tovább nem mehet, ezen egyedül csak mi 
tudunk segíteni és ha ezt nem tesszük, akkor kegyetlenül 
elvérzünk a nagy küzdelemben.

Kincse János.

e  0  ú j a b b
s z e n z á c i ó S
Minden fodrász maga állíthatja elő saját  
plakátját a Németországban szabadalmazott 
plakátmüvekkel, melyeknek cca 3000 betűje 
van.

Minden Sodrásznak módjában áll

leiratait felírását
né^dny perc alatt a lefjművé­
szibb  módion előállítani.

Ára utánvét mellett 9 * 5 0  pengő
Kapható:

Scfíarmann 20., Sssen.
Ortrndstr. 46. ( Németország.)

Képviselőhet heresiinlc,!
Nincs ideges vendég, ha Schützer ,,öttorony“ bo­

rotvaszappannal dolgozik, mert nem szárad és gyorsan 
puhít.
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Fodrásxbál a G ellértben.
Kevesebb közönség, mint a múlt évben. —  120-an vettek részt a versenyekben. —  A 
verseny bor otválás 54 másodperces első idővel végződött. —  Nyertes Füki István, Bleha- 
borotvával. —  Férfihaj vágást Horváth Em il nyerte. —  A nöihaj vágóverseny győztese 
Rothstein Sándor, női fésülésnél Novinszky Alajos vitte el a pálmát. —  A tanonchajvágó­

versenyben Pá lfi Kálmán fu tott be.
Minden évben hagyományos nagybálját rendezte 

meg a fodrászszakmának a Budapesti Borbély- és Fod- 
rászipartestü'let, amelynek szinte megszokott helye a 
Gellért-nagyszálló összes helyiségei. Hagyományos ez a 
szokás már csak azért is, mert az évről-évre rendezendő 
bálok nemcsak mulatságul szolgálnak, hanem kíséretük­
ben rendszerint szakipari kiállítások, demonstrációk és 
versenyek szoktak történni, amelyek a szaktársak előtt 
nyilvánosságra hozzák az ipar állapotát, annak kitün­
tetésével, hogy mi a teendő az dlpar terén, hol kell dol­
gozni az ipar fejlesztésén és nagyobbravitelén. Most is 
versenyeket hirdetett az Ipartestület, amely a résztve­
vők számánál és az abban foglalt teljesítményekből 
Ítélve sikerültnek mondható.

A versenyek délután 4 órakor a tanonchajvágással 
kezdődött, amelyben több, mint 30-an vettek részt. Az 
eredmény a múlt évihez képest gyengébbnek mutatko­
zott. Következő pont a férfihaj vág ás volt. Indulták 
mintegy* 14-en és közöttük csak egyetlenegy akadt, aki 
a szabályzatnak megfelelt; ez nyerte is meg az első 
dijat. Az eredmény nagyon alul maradt a várakozás­
nak. A nöihajvágás következett ezután: ezzel általában 
meg volt elégedve mindenki, mert a teljesítmény azt 
mutatta, hogy itt igen nagy a fejlődés, sőt még emel­
kedés is várható ipari tekintetben. A női ondoláló ver­
seny volt a következő attrakció. Ebben is resztvettek 
talán 16-an, az eredmény pompás volt, mert megfelelt 
az ipari fejlődésnek és a teljesítmények külső formája 
modern, nagy rátörő szakipari emberek rendes munkája 
volt. Végül jön a nagy szenzáció, az est slágere, a min­
ilenkor izgalmat keltő fé rfi borotváló-verseny, amely 
felé szokatlan mérvben nyilvánult meg a közönség ér­
deklődése. 23 résztvevő jelentkezett, ez szükségessé tette, 
hogy a versenyzőket két részletben indítsák útnak. 
Mindegyik mellett egy-egy rendező állt a stopperórával, a 
helyes és pontos ellenőrzés céljából. A versenyt hivata­
losan Füki István, a Gellért-fürdőben alkalmazott segéd a 
20-as sz. Bleha-borotvával nyerte meg, aki kifogástalanul 
végzett egy nagyon erős szakállal 54 másodperc alatt. Tu­
lajdonképpen legrövidebb idő alatt Kovács Sándor vég­
zett 27 másodperc és ifj. Lakner 29 másodperc alatt, 
azonban az ő teljesítményüket nem lehetett elfogadni, 
mert szakállt hagytak és meg is sebezték modelljeiket.

A verseny részletes eredményét a késő esti órákban 
hirdette ki a zsűri. A tanoncok hajvágó-versenyén
I. Pálffy Kálmán, II. Kilcz Ottó, III. Bóna Sándor. A 
női hajvágóversenyen I. Rothstein Sándor, II. Slechel 
Rudolf, III. Kiss József. A férfi hajvágóversenyen I. 
Horváth Emil, II. Ferenczy Lajos, III. Rothstein Sándor. 
A női fésülőversenyen I. Novinszky Alajos, II. Biczó 
István, III. Kasrány Károly, IV. Metzler Béla.

A versenyborotválás eredményét hosszas tanácsko­
zás után hirdették ki. I. Füki István (54 másodperc),
II. Dörr József (45 másodperc), III- Rudolf Jenő ($< 
másodperc), két IV. Preiszberger Rudolf (43 másod­
perc) és Leitzinger Imre (50 másodperc). Ezenkívül 
mindegyik győztes a Bleha-cégtól 1 ollót és 2 boiotvát 
kapott.'A versenyborotválás után tartós oTtdolálóversenyen

mutatták be a pályázók, hogy a női hajjal mit tudnak 
produkálni. Géppel csinálták a tartós hullámokat, ami 
tulajdonképen a versenynek demonstráció jelleget adott. 
Ezen a demonstráláson résztvett Kuba Sándor a Galia- 
géppel, Gál Sándor a G. S. géppel, Nádas Sándor „Mo­
dell Europ“ géppel, Fékért Bálint a „Mayer Karlsbad“ 
géppel, Filipp József a ,,Bambusch“ géppel és ifj. Wéber 
József a „Maier München" géppel. Valamennyien szebb- 
nél-szebb teljesítményeket produkáltak és mint látvá­
nyosság összehasonlíthatatlanul elsőrangú élvezetet szer­
zett a kiváncsi közönségnek.

A versenyek után a közönség a kiállítás megszem­
lélésére indult, ahol elsősorban a Budapesti Gözmosoda 
és fodrászipari fehémemükölcsönzö vállalat fehérneműi 
keltették fel a jól megérdemelt feltűnést. Ez a maga 
szakmájában első helyen álló cég tényleg megérdemli a 
szaktársak figyelmét és pártolását, mert kiválót és töké­
leteset nyújt. Nagyon szép kiállítása volt az AEG Unió 
Villamossági Részvénytársaságnak, amely főleg arc­
vibráló, arcmassage és egyéb szakmabeli elektromos ké­
szülékeket állított ki és amelyek nagy érdeklődést vál­
tottak ki a közönség köréből.

Többen állítottak ki tartós ondoláló készülékeket: 
igy Gál Sándor G. S. jegyű öt darab gépét— tiszta ma­
gyar gyártmányt — állította ki, amelyek nagyon jó be­
nyomást keltettek. Nádas Sándor a Modell Europ gépet 
és Ángyán Béla a Müncheni Maier gépet állították ki, 
ugyancsak Filipp József a Bambusch, valamint a Galia- 
féle gépet, a Komol-féle hajfestékeket együttesen állí­
tották ki. Általában véve ezek a modern gépek az ipari 
fejlődést mutatták, amelyre az ipar máris emelkedett, de 
amely előtt még széles mezők állnak nyitva.

A tánc este 9 órakor kezdődött a fényesen feldíszí­
tett bálteremben, amelynek bejáratánál két oldalt 100 
tanonc fehér kabátban virágos fehér botokkal alkott 
diszőrséget, amely óriási feltűnést keltett.

A rendezést ügyes körültekintéssel a Sólyom Turista 
Egyesület gárdája látta el Kuba Sándor, Metzler Béla, 
Csernyák József és Fokért Bálint főrendezőkkel az élén. 
Táncmegnyitó párok voltak: Eckert Bálintné és Kontró 
János, Csernyák Józsefné és Eckert Bálint, Metzlei 
Béláné és Burger György, Braun Jánosné és Metzler 
Béla. A szép táncrendeket a Savoly-cég adományozta.

A hölgyek névsora:
Asszonyok: Báró György né, Nuofer Nándorné, Szűcs 

Jánosné, Lénárt Jánosné, Gellértné, Vizné, Renuo Mik- 
lósné, Farkas Józsefné, Petrucz Miksáné, Berecz Rezsőné, 
Mansfeld Józsefné, Petrucz Kornélné, Örsy Istvánná, 
Csotár Jánosné, Szavanov Emilné, Dávid Lajosné, Petz 
Antalné, Kalmár Béláné, Metzler Béláné, Kovács Vin- 
céné, Szinay Lipótné, Gyurik Józsefné, Kern Miklósné, 
Hertl Józsefné, szinyai Szinyayné, Telkes Gusztávné, 
Bocskai Sándorné, Szaibadosné, Báthoi*y Kornélné, László 
Lászlóné, Hámán Péterné, Kelemen Ferencné, Petrocky 
Józsefné, ’ Kern * Miklósné, Pauvlicsek Nándorné, Janicsek 
Józsefné, Masek Józsefné. Telebra^d Józsefné, Kapás 
Istvánná, Csernyák Józsefné,'PékaT. Kálmán név Kiss . Jo- 
zsef-né, Ungár Tzsóné*. Lilidéi’ Laj.c-sne,- Ky m,ájexuiÁjézáné,
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Rothstein Sándorné, Kanovics Istvánná, özv. Kilbertusz 
Vendelné, Kalmár Istvánná, Pataki Mihályné, Viasz Fe­
rencné, Geleszka Istvánná, Metzler Béláné, Lakatos La- 
josné, Polgár Ferencné, Csonka Károlyné, Biczo Istvánná, 
Tóth Sándorné, Vocher József né, Farkas Ferencné, özv. 
Szalay Sándorné, Braun Jánosné, Farkas Józsefné, Vilhok 
Antalné, Vinhoffer Gyuláné, Venter Gyuláné, Erdei Sán­
dorné, Mendék Istvánné, Kiss Albertné, dr. Weiszné, ifj. 
Glásser Józsefné, Janki Ferencné, Kereszty Lajosné. 
Krausz Andorné, Fazekas Áripádné, Tunner Ferencné, 
Danda Andorné, Pothorszki Antalné, Varga Sándorné, 
Papp Gyuláné, Becke Györgyné, Klug Nándorné, Kruzsela 
Ferencné, Kovács Lajosné, Veisz Henrikné, Turjanszky 
Istvánné, Somogyi Károlyné, Spatz Béláné, Anders Ká­
rolyné, Piszkaják Ilona, Takács Simonná, Hochmann 
Jánosné, Akkermann Péterné, Kertész Józsefné, Siska 
Károlyné, Scherf Sándorné, Szinay Rezsőné, Reiczinger 
Ferencné, özv. Zeller Ferencné, Faragó Józsefné, Lóppel 
Kálmánná, Preisz Imréné, Feldmann Lénárdné, Kodetka 
Sándorné, Hufnágel Sándorné, Kovács Sándorné, Fichter 
Antalné, Erdész Mátyásáé, Kakuszi Józsefné, Lorisza 
Pajor Imréné, Szegedy Szabó Ferencné, Engel Árminná, 
Kiss Ferencné, Eckert Bálintné, László Béláné, Brutovszky 
Róbertné, Kere Jánosné, Szalay Józsefné, Paál Károlyné, 
Erdélyi Józsefné, Nagy Károlyné, Gabrianszky Antalné, 
Krammer Béláné, Konsánszky Lajosné, Kontró Jánosné, 
Pintér Dezsőné, Faragó Istvánné, Szaladkai Istvánná, 
Kincse Jánosné, Bognál' Katalin, Vida Mária, Ermler 
Antalné, Munkó Boldizsárné, Hecskó Károlyné, Berecz 
Kálmánné, Hanták Mátyásné, Vizenhart Lunci, Wirth 
Maca, Kirtnopf Vendelné, Albert Sándorné, özv. Grünner 
Józsefné, Dojka Mihályné, Burger Györgyné, Hollósi 
Kálmánná, Greff Józsefné (Vác), Rogonyi Ferencné 
(Cegléd), Pongrácz Lajosné, ifj. Burnáthi Menyhértné, 
Ecsedi Lajosné, Halbherr Mátyásné, Halmos Margitné, 
Éberhart Lászlóné, Migó Béláné, Fillinger Árpádné, Ra- 
dics Ervinné, Babek Gáspárné, Szép Ernőné, Szokoljai 
Ernőné, Kerékgyártó Józsefné, Rohál Sándorné, Kraud- 
szider Józsefné, Szakács Antalné, Czinka Lászlóné, Pintér 
Pálné, Breitfeld Alajosné, Boros Tivadarné, Zsohár Jó­
zsefné, Nika Istvánné, Taugner Ádámné, Orosz Károlyné, 
Urhegyi Bálintné, Mether Péterné, Schulcz Vencelné, 
Schneider Jánosné, Kólmann Jenöné, Hadnagy Ferencné, 
Miakoty Elekné, dr. Havas Rezsőné, Kelemen Jánosné, 
Göndör Márkné, Csonka Antalné, Molnár Gyuláné, Wéber 
Józsefné, Karbach Andrásné, Miakits Aladárné, Horváth 
Gergelyné, Rebelics Antalné, Koczé Antalné, Spiró Re­
zsőné, Baumgarten Józsefné, Mettykó Zoltánné, Eichler 
Gyuláné, Janku Ferencné, Lányi Lajosné, Petter Osz- 
kárné, özv. Rottmann Antalné, Kubits Irma, Hippt Já­
nosné, Feiffer Mihályné, Balogh Péterné, Grün Sándorné, 
Csonka Károlyné, Eckert Báilntné, Kremm Győző né, 
Seprüs Mihályné, Pazdora Ferencné, özv. Magony Mi­
hályné (Rákos P.), Comet Sándorné, özv. Stinz Lajosné, 
Horváth Istvánné, Urbán Imréné, Szabó Sándorné, ifj. 
Loch Jánosné, özv. Hegyi Károlyné, Bruner Lászlóné,

Domonkos Ferencné, Siska Lászlóné, Fenyves Oszkárné, 
Fodor Kálmánná, Olletbach Józsefné, Kopinics Andrásné, 
Valentin Aladárné, Keller Rezsőné, Turánszky Istvánné, 
özv. Matúra Ferencné, Cseh Istvánné, Lemler Károlyné, 
özv. Takáts Károlyné, Freihoffer Lászlóné, Druzisn Fe­
rencné, Vlasics Gergelyné, Csányi Józsefné, Kazinczy 
Jánosné, Kilián Győzőné, Zsillca Györgyné, Vin­
hoffer Gyuláné, Barna Józsefné, Klinc Jánosné, Augen- 
feld Lajosné, özv. Helmal Ferencné, Török Sándorné, 
Nagy Józsefné, Kertész Józsefné, Akariás Györgyné, 
Burger Györgyné, Színák Károlyné, Major Hendrichné, 
Belloni Józsefné, Bajer Elekné, Kollin Jánosné, Dancz 
Ferencné, Molnár Gáborné, Somogyi Kálmánné, Pol- 
lák Andrásné, Kovács Ferencné, Császár Istvánné, 
Vattai Ferencné, Goldmann Edéné, Karó Józsefné, 
Markos Jánosné, Kádár Józsefné, Magazinén Zoltánné, 
Markotán Imréné, Evetovics Józsefné, Budai Dezsőné, 
Bezegh Ferencné, Keszely Vincéné, Wollák Ignácné, 
Honkó Józsefné, Polyákovics Istvánné, Király Mihályné, 
Vujenics Józsefné, Rudics Ferencné, Bródi Istvánné, 
Szaghmuszter Lajosné, Lakatos Gyuláné, Lem Ádámné, 
Molnár Ignácné, Kiss Ignácné, P feffer Jenőné, Lörinczi 
Vilmosné, dr. Lakatos Árpádné, Galgóczi Jenőné, Tornai 
Ferencné, Dobai Jenőné, Juhász Ferencné, Steiner Gé- 
záné, Linter Lajosné, Kincse Jánosné, Rubiy Alfrédné, 
Kendorfer Gézáné, Sípos Istvánné, Olasz Vilmosné, özv. 
Hadanyák Lajosné, Hajmási Pálné, Darányi Ferencné, 
Dekszler Ernőné, Rácz Józsefné, Sovánka Ignácné, Ficher 
Ferencné, Gepper Sándorné, Kiss Pálné, Nagy Istvánné, 
Magyar Jánosné, Léber Henrikné, Morvái Imréné, Ig- 
mándi Jánosné, Tomanek Józsefné, Steiner Antalné, 
Petrucz Miksáné, Kovács Lajosné, Bezerédi Imréné, 
Simonyi Andrásné, Gólya Józsefné, Kovács Istvánné, 
Mészáros Gyuláné, Konda Györgyné, Márton Imréné, 
Scumper Ferencné, Somodjai, Kálmánné, Tóth Kálmánné, 
Zsilik Jánosné, Lukácsi Istvánné, Linter Lajosné, Hannák 
Mártonná, Nedelkovits Imréné, Szapáry Ernőné, Szalay 
Istvánné, Hoffbauer Károlyné, Obláthi Imréné.

Leányok: Hertl Margitka, Hertl Sárika, Olasz Ju- 
cika, Juhász Mária, Farkas Irénke, Mansfeld Csöpike, 
Barna Emília, Golisz Annuska, Báró Margit, Nuofer 
Etelka, Henczel Mária, Ecsedi Kató, Luhány Mária, Ká- 
tay Tériké, Ledő Mancika, Kádár Ilona, Hocky Erzsébet, 
Stádinger Iduska, Szabó Pötyike, Mihályka Jucika, Ma- 
rianne Barak (Wien), Schneider Kamilla, Réder Gizi, 
Kovács Erzsiké, Szabó Terézia, Petz Rózsika, Kalmár 
Mancika, Vass Ibi, Kovács Rózsi, Sigl Nusika, Bocskai 
Piroska, Nagy Edith, Kindlinger Rózsika, Paulicsek 
Hildegárd, Stern Sárika (Körmend), Szagihmeiszter Ily 
(Szeged), Kovács Sári, Gáspár Margit, Pollák Magda, 
Varró Margit, Pékár Rózsi, Orsókics Stefánia, Nagy 
Irén, Kucsera Terus, Pokornik Mária (Szolnok), Filéz 
Erzsi, Kongrácz Teri és Anna (Lajosmizse), Vető Mag­
dolna, Micsinai Ibolya, Mamuzsics Irén, Szigl Nusi, 
Ritczel Irén, Kocsmáros Etuska, Meiszinger Baba, 
Ábellá Magdue és Irén, Vass Ibolya, Csonka Marika,

Kitűnő jó borotva 27-28-as szélességben 1 drb 2.80 pengő 
12 drb vételnél c s a k ........................................ 1 „  2 40 ppngő
M in d e n  nálam  vásáro lt áruért v a g y  k ö szö rü lé sé rt szavato lok .

Dreszmann Károly Budapest. Vll., Erzsébet-körut 22.
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Bárány Gizella, Prósz Rózsi, Molnár Ilonka, Müller Er­
zsiké és Mariska, Szalay Sárika, Tóth Mária, Bencze 
Margit, Paroczay Angéla, Preisz Margitka, Preisz Gi­
zella, Stern Emiké, Barna Milike, Kássai Irmuska, 
Klemm Alice, Jankni Ancika, Tordai Gizella, Neu 
Grethi, Kovács Rózsika, Bagi Berta, Rodics Katóka, 
Danda Margit, Karda Mária, Solya Ica, Hild Ilona, 
Mail Ilona, Stolzer József né, Fekete Margit, Asboth 
Ilonka, Pető Ilonka, Anders Micike, Takács Irén, 
Malastik Margit, Geszler Magda, Simon Margit, Hoch- 
mann Magda, Kertész Irén, Belházy Ludovika, 
Szép Juliska, Scherf Annus, Szinay Klárika, Ulrich 
Katóka, Kreffer Teri, Barna Emília, Kosa Aliszka, 
Nagy Karolin, Komlós Ágneska, Hehneczy Erzsiké, Liber 
Magda, Wohl Hilda, Kakuszi Mancika, Podulsek Paula, 
Kemecsy Irén és Magda, Kovács Juliska, Szegedi Szabó 
Sándorka, Kiss Rózsika, Mondrai Erzsébet, Grünbert Te­
réz, Keve Mancika, Kepes Amália, Ozorovszky, Kosa Irma, 
Komáromi Eta, Molnár Megyeri Mariska, Szontágh 
Boriska, Gabmonszky Ferike, Garai Etuska, Kon- 
sánszky Évike, Taugner Bözsike, Szabó Mancika 
(Dés), Grünner Rozália, Györki Teréz, Kincse írónké, 
Vida Erzsébet, Éber Amália, Rózsa Ilike, Kovács Irén. 
Csendes Eta, Molnár Rózsika, Barna Mancika, Balog Er­
zsiké, Berecz Jolán, Ürge Annika, Szabó Bözsi, Pelly 
Boriska, Urai Ilike, Klein Jolán, Kirchner Klári, Pin­
tér Júlia, Kronschnaber N., Jonák Erzsi, Kovács Mária, 
K afft Etus, Tatai Gizella, Nagy Ancika, Nagy Irénke, 
Báthori Magda (Szolnok), Pokorni Mária, Papp Irénke, 
Miakits Baba, Petheö Ilonka, Faba Iluska, özep^s Man­
cika, Asboth Ilonka, Hollósi Irén, Kátai Teruska, Pin­
tér Katika, Gömröy Teruska, Bosits Erzsébet, Zsohár 
Irén, Máthé Manci és Erzsi, Pongrácz ilus (Cegléd), 
Bettelheim Rózsika, Nátkay Gizi, Szomorka Amália, Szo- 
poszky Rózsi, Melcher Annuska, Pokorni Mária (Szol­
nak), Országh Irén, Hadnagy Erzsiké, Kalmár Rózsika, 
Mánuel Klárika, Havas Ily, Andor Rózsi, Weisz Ági, 
Kulcsár Valéria, Fekete Margit, Karbach Mariska, Wolf 
Margit és Ilus, Imrei Mariska, Reberics Valéria, Sala­
mon Ida, Rosenberg Ágnes, Spiró Márta, Almási Júlia, 
Tömör Anna, Bottyán Ilonka, Dóczi Erzsiké, Biró Má­
ria, Varga Erzsébet, Gerau Erzsiké, Kremm Kató, Szalay 
Ilonka, Csabán Manci, Nagy Ilona, Horváth Annus, Öt­
vös Jolán, Neményi Ili, Szarka Margit, Tuskó Anna. 
Timkó Ica, Kiss Irén, Barta Mária, Szaffka Rózsi, Vester 
Bella, Nagy Annus, Csendes Jánosné, Domonkos Erzsiké, 
Vasas Boriska, Berger Ilonka, Szilágyi Tinike, Seska 
Lulu, Piszák Magdolna, Kovács Böske, Dóczi Bözsi és 
Manci, Gyulay Annus és Ellus, Asztalos Bébi, Markovics 
Ágnes, Matúra Zsuzsika, Cseh Baba, Lemler Ibolya, Vö­
rösmarty Irén, Balogh Ilus és Margit, Grün Franciska. 
Druzsin Irén, Csonka Mancika, Pázmány Ilonka, Petz 
Rózsika, Krém Kató, Seprős Ibolya, Pazdera Valika, 
Nagy Erzsébet (Rákospalota), Beke Gizella, Augenfeld 
Dóra, Horváth Bözsi, Szabó Margit, Ábrahám Teréz, Tass 
Évi, Helmich Klári, Szalay Ilonka, Szunyogh Ilonka, 
Nagy Annus, Cseh Sarolta, Tokats Juci, Hoffmann 
Magda, Akariás Olga, Verasztó Rózsika, Wéber Ibolyka 
és Klárika, Kincses Vera, Svaral Mária, Hibler Manci, 
Ács Ilonka, Huhisz Lujza, Karó Ilonka, Timár Esztike és 
Kató, Magaziner Jolán, Waczinger Ágota, Eretovics An-

gela, Bezegh Mariska, Ilovics Janka, Heim Rózsika, Ke- 
szely Milike, Légrády Katóka, Langer Piroska és Gizi, 
Stern Sárika (Körmend), Vujevics Annuska és Ilus, 
Szóbóly Ágnes, Bródi Teruska, Szoboda Irén, 
Lern Boriska, Molnár Annus, Simon Marosa, Binder 
Irénke, P feffer Ágneska, Dobos Katika, Kosa Milike, 
Erdős Anika, Hadanyák Babi, Matyasokszki Icus, Po­
korni Mária (Szolnok), Kincse Jolika, Rattman Joli, Vitek 
Manyi, Gonda Erzsi, Böthi Margit, Tubái Margitka, 
Olasz Eleonóra, Kunz Magda, Lányi Piroska, Fekete Té­
riké, Gipper Gabi, Szabó Erzsébet, Weisz Eta, Szabó Jú­
lia, Császár Irén, Varga Ilonka, Magyar Viki, Erdélyi 
Kató, Peitl Aranka, Glauffl Juci, Rettegi Gitta, Czonnes 
Erzsébet, Kovács Juci, Gólya Mária, Koncz Erzsébet, Ba­
logh Lonci, Boda Magda, Csató Erzsiké, Császár Teruska, 
Rajcs Mária, Susovszky Mici, Gonda Józea, Kovács Bözsi, 
Gond Erzsi, Swarzkopf Kató és Nusi, Pokorni Mária, Dob- 
racsek Annus, Hoffbauer Manci, Kátai Ilonka.

Demonstrálás a „M odell Europ“ -p al
A fodrásztársadalmat már hetek óta nagy izgalom­

ban tartja az a hir, hogy Budapesten demonstrálás lesz 
a „Modell Europ“ tartós ondoláló-géppel. Ugyanis Nádas 
Sándor kollégánk nemrég Németországban járt és ott 
hallotta ennek a gépnek a jó hírét. Nádas felkérésére te­
hát a müncheni Fűnk és Vater-cég eljött hozzánk és 
február 26-án demonstrált a nagyszerűen felszerelt ,,Mo­
dell £7wrop“ -pal. Ez a gép tudniillik azért lett olyan gyor­
san híres, mert a főtulajdonsága az, hogy minden fűtő­
testének van egy külön áramvezetője, mely levezet a 
földbe. Ez azt jelenti, hogy működése alatt minden ve­
szély ki van zárva. Tudniillik legújabban Németország­
ban és más államokban legújabban olyan hatósági sza­
bályrendelet jelent meg, mely előírja azt, hogy minden 
tartós ondoláló-gép veszélymentes legyen.

Ezen az előadáson körülbelül 400— 500 fodrász je­
lent meg, úgyszólván a fodrásztársadalom szine-java, 
akik nagy érdeklődéssel hallgatták Vaternek, a német 
gyárosnak szakszerű elméleti és gyakorlati előadását, 
melyet Nádas Sándor magyarra fordított. Az előadás 
alatt a német gyáros főleg azzal foglalkozott, hogy fel­
sorolta mindazokat a jótulajdonságokat, mellyel a „Mo­
dell Europ" rendelkezik. Elmondotta többek között, hogy 
a német hatóság 1500 Volt hőfokkal kipróbálta a gépet, 
mely teljesen megfelelt az előirt szabályoknak, szóval tel­
jesen veszélymentes. Úgyszintén elmondta, hogy a gyár 
forgalomba hozott egy speciális preparáló olajat „Glóriái" 
név alatt, melynek az az előnye van, hogy a haj prepará­
lásához nem káros hatású.

Nyilvánvaló az is, hogy a gyáros minden vevőjét 
arra kötelezi, hogy rendes árakkal dolgozzon.

A demonstrálás után az az általános vélemény ala­
kult ki, hogy a „Modell Europ" valóban nagyszerű gép, 
miután bebizonyosodott, hogy a tartós ondolálás első­
rendűen sikerült.

Az előadás befejezése után a német gyáros vendégül 
látta a fodrászokat és egész hajnalig kellemesen szóra­
kozott velük.

A gép minden este 7— 9-ig megtekinthető Nádas 
Sándornál, Üllői-ut 53/a, földszint 8. szám alatt.________

N agy  István-féic boroirák  o iió ^
Budapest, V., Lipót-körut 23.
Műhely: Sziget-utca 15'b.

Javításokat pontosan 
eszközlök.
Speciális vas köszörülése 
párja P 2.80.
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NYICATK.OZ.AT !
A Vasút- és Hajózási Club helyiségében február hó 

12-én tartott mesterszövetségi ülésen felszólalásomra 
Kontró ipartestületi elnök válaszolt és azzal vádolt meg, 
hogy tulajdonképpen én vagyok az oka annak, hogy a női- 
fodrászok kiváltak az Ipartestület kebeléből és önálló kü­
lön ipartestületet létesítettek. Azzal okolja meg a vádját, 
hogy az én elnökletem alatt 1920. évi junius hó folyamán 
a kereskedelmi és iparkamarához oly értelmű felterjesz­
tést intéztünk, melynek a folyománya volt ez a kiválás, 
sőt e felterjesztés másolatát ott fel is olvasta.

E felterjesztést tényleg én küldtem fel az iparkama­
rához, de ebben a felterjesztésben egy szó, de még egy 
betű sincs a külön nőifodrász-ipartestületről és ezt a ten­
denciózus értelmet csak a legnagyobb rosszhiszeműség 
magyarázhatja bele a felterjesztésbe. Hát ha van olyan, 
aki talán igy tud könnyíteni lelkiismeretén és bűnén az, 
akit a bűn valóban terhel és azt tényleg elkövette.

E felterjesztést akkor azért kellett az iparkamarához 
intézni, mert az akkori időben még a hatóságok is lépten- 
nyomon úgy kezelték a nőifodrászatot, mint háziiipart és 
számtalan esetben olyan egyének kaptak nőifodrászatra 
iparigazolványt, akik két-három hónapig házalva jártak 
fésülni és azután már szaladtak a kerületi elöljárósághoz 
iparigazolványért, amelyet a legtöbb esetben meg is kap­
tak. De ha már meg volt az iparigazolvány, annak vissza­
vonásáért hiába folyamodtak, ezért kértük a felterjesz­
tésben az iparkamarát, hasson oda, hogy ilyen iparigazol­
ványokat ne adjanak ki, mert hiszen a nőifodrászat is 
képesítéshez kötött ipar. Ezt az értelmet a felterjesztés­
ből még a laikus ki tudja venni, csak az nem, aki nem 
akarja.

Az én elnöki működésem egy nyitott könyv volt, 
ahhoz soha semmi titokzatosság nem férkőzött hozzá, 
még külcégekkel sem kötöttem titkos szerződéseket, me­
lyek nekem esetleg anyagi hasznot hoztak volna, vagy 
amely működésem miatt bármikor titkolni valóm vagy 
restélni valóm lenne. Éppen ezért a legerélyesebben és a 
leghatározottabban visszautasítom a valótlan táma­
dást, hogy én vagyok oka az ipar szétválásának. 
Egyben felkérem a nőifodrászok részéről úgy Vágó 
Viktor urat, mint szakosztályelnököt, mint Huifnagel Jó­
zsef urat, mint akkori testületi alelnököt, akit különben 
is azzal vádol tisztelt utódunk, hogy ő mindig a testület 
ellen dolgozott és mindig a különválást készítette elő — 
nyilatkozzanak őszintén, hogy volt-e valaha is szó a mi 
időnkben arról, 'hogy külön nőifodrász-ipartestület legyen.

Igazságom bizonyítására itt közlöm teljes terjedel­
mében az iparkamarához intézett felterjesztést.

Müller Károly 
az Ipartestület volt elnöke.

Másolat.
A Budapesti Borbély-, Fodrász- és Parókakészitő Ipar- 

testület mint elsőfokú iparhatóság
VII., Csengery-utca 15.

861/1920. szám.
A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 

tekintetes Elnökségének
Budapest.

F. évi julius hó 13-án kelt 17081/1920. sz. felhívásra 
beterjesztett véleményünkhöz kiegészilésképpen még a 
következőket fűzzük:

Minthogy a női fodrászathoz szorosan a női fésülés, 
ondolálás, hajápolás, hajmosás, hajfestés, hajmunka, arc- 
és testápolás, manikűr és pedikűr, tehát részben az úri 
fodrászatnál is előforduló (hajfestés, hajmunka, arc- kéz-, 
láb- és testápolás) oly munkálatok tartoznak, amelyek 
huzamosabb ideig tartó elméleti és gyakorlati alapos ok­
tatást, vagyis szakképzettséget igényelnek: ennélfogva
állami magasabb, továbbá közerkölcsiségi és közegészség- 
ügyi közérdekből múlhatatlanul szükségesnek tartjuk, 
hogy a nőifodrász- és manikür-ipar a hozzátartozó mellék­
iparágakkal együtt (arc- és testápolás) a törvényes képéé 
sitéshez kötött iparágak sorába elodázhatatlanul fel­
vétessék.

Budapest, 1930. julius 31.
Könyves s. k., jegyző. Müller Károly s. k. elnök.

Szakiskola.
Az utóbbi időben mindig többet és többet támadják 

az Ipartestület áltál fenntartott szakiskolát és ezt nem 
teszi más, mint a Szövetség vezetősége. Ők ugyanis azt 
mondják, hogy a szakiskola nivótlan. Nem tudom mit ér­
tenek ők e szó alatt. Talán azt, hogy nem tudunk négy 
hónapi tanítás alatt komplett müfodrászokat termelni ? 
Hát hogy gondolják az urak, csak úgy megy az? Tessék 
oda állani és csinálni! Mi szívesen engedünk önöknek is 
teret, hogy megmutathassák, mit tudnak. Könnyű oda­
kint a nagy nyilvánosság előtt handabandázni és lecse- 
pülni mindent, azután biztos fedezékbe visszavonulni.

Nem tudom, ha nem volna szakiskola, ki adott volna 
önöknek nőifodrász-munkásokat, talán a ,,Nőifodrász 
Ipartestület"? Azt ugyan válthatták volna! Ezek után 
igenis kijelenthetem, hogy szakiskolánk —  a körülmények­
hez képest — olyan nívón áll, hogy ottan az ondoláláson, 
hajvágáson kívül hajmunkát, gépondolálást és hajfestést 
is tanítunk, vagyis a szakmának összes ágát. Aki ezt nem 
hiszi, az személyesen is meggyőződhetik róla. Mi igazán 
nem tehetünk arról, hogy egyes mesterszaktársaink 
ugyanebben a szakiskolában résztvettek és csak minimá­
lis eredményt tudtak elérni. Jártak volna három tan- 
folyamot végig, akkor ma ők is többet tudnának. Ezért 
ne az oktatókat, hanem saját magukat okolják.

Ez a válaszom azon mesterszaktársaknaik, akiknek 
egyedül ténykedésük abban merül ki, hogy a szakisko­
lákat folyton becsmérelik. Kincse János.

Folyékony szappan készülékbe

borotva krémet
használjunk, 

kellemes illatú, arcot finomit|a, dezinficiál.
Ára 2.30 kgr.-kénl.

„HAB" LABORATÓRIUM

Orgona kölnije a legjobb.
Queen spirli néven forgalomban.

Gyártja:
H A B  Kém iai Laboratórium

Bpest, V11-, Rottenbiller-u. 1. -- Telefon: József 369-98. 

Olcsón és jól köszörül Lipp Ferenc-cég, Ráday-u. 5.

Quixol
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Külföldi levél.
Kedves Szerkesztő ur!

Engedje meg, hogy én, íDki mint a „Fodrászujság“ 
munkatársa, segítségére voltam mindig, úgy ezúttal sem 
haladják el egy megemlítésre méltó dolog mellett. Január 
17-én este, impozáns közönség közepette, egy hölgy­
fodrász kollegánk tiszteletére bankett volt, vagyis fia 
Victor Hugó megkapta a királytól a Cavaliere-érdemke- 
resztet tudása elismerésül, Cavaliere per meríti industriale. 
Gyönyörű volt látni azt a harmonikus összetartást, ami 
itt volt ezen az estén, nem irigykedett senki, hogy miért 
éppen ő és miért nem más kapta, mindenki örült neki 
egyaránt, úgy a hölgy- mint az urifodrászok. Ebből is 
példát vehetnek, ihogy milyen egyetértés van itt s milyen 
az ellentét otthon a kettéválasztott szakma között.

Megemlítésre méltónak tartom a milánói magyarok 
február 21-én tartott farsangi mulatságát, melyet a 
Magyar Egyesület rendezett a szegény átutazó magyarok 
segélyezésére. Körülbelül kétezer, többé-kevésbé anyagi­
lag jól szituált magyar az itten letelepedettek száma, 
mégis sajnos 150— 160-nál többen nem voltunk együtt. 
Vannak, akik a hazulról hozott kasztrendszer miatt nem 
akarnak egyesülni, de a legtöbbje a magyaroknak nem 
akarja ismerni egyik a másikát, ha egy centtel több a 
vagyona. Vanak kivételek, de persze nagyon kevesen. 
Mig a férfiak üzletről beszélgettek, már akik egymást 
megértik, addig a nők egymást kritizálták a toilettejük 
miatt. Hazulról idéhurcolt betegségben szenvednek sokan 
(mutasd magad többnek, mint ami vagy), keményfejűek, 
nem ákarnak beleilleszkedni az itteni szokásokba. Mind­
nyájunknak, kivétel nélkül, erősen kell dolgozni a létért, 
egyik ezzel, a másik mással keresi kenyerét, de végered­
ményben mindnyájan dolgozó s a létfenntartásért küz- 
ködő emberek, vagyis Magyarországtól elszakadt honfi­
társak vagyunk.

Van egy jó főkonzulunk, Pözzl Tibor ur, aki minden­
ben támogatja a hazulról idegenbe szakadt magyarok 
egyesületét; van egy elnökünk, Schön Dezső ur, aki iga­
zán odaadással ragaszkodik és dolgozik demokratikus 
alapon, hogy az elszakadt láncszemeket együvé olvassza. 
De dacára rátermettségének és odaadásának, nem képes 
szeretetet és megértést teremteni a már fent említett 
okok miatt. Olaszország demokratikus állam, ahol az 
emberek megértik egymást állás és valláskülönbség nél­
kül. Nincs kasztrendszer, mert te nyárspolgár, bármilyen 
foglalkozást is űzöl, szívesen társaságálba fogad téged 
az olasz legmagasabb rangú ur is. Részemről mondhatom, 
ezideig a legmesszebb menő szeretetben és humanitásban 
részesültem az olaszoktól.

Azt kérdem, kedves honfitársaim, mi magyarok 
miért nem tudunk ilyen megértők lenni egymás között? 
Ne menjünk messzire, csak lásd a ,,Fodrászujság“ február
1. számában megjelent „Jóskám elégiáját“ . Miért kell 
lenni ennek a széthúzásnak? Miért nem alkalmazzák a 
külföldi szisztémát? Aki itt tud, attól nem kérik számon, 
kitől és hol tanulta, mert a tudást nem lehet elvenni 
senkitől. De itt nem is akarják. Én nem akarók fölényes­
kedni példaadásaiimmal, csak figyelmükbe ajánlom meg- 
birálás végett az arra illetékeseknek.

Mikor ezek az okok arra késztettek, hogy toliamba 
foglaljam őket, sóhajom hozátok száll, s veletek érzek, 
kik véleményemben osztoztok . . .

M i l á n ó .  Francesco Müller,
úri- és hölgyfodrász.

A borbélym esíerség  
m últjából

XV.
A borbélyokról irt krónikámban eddigelé úgy írtam, 

hogy az mindig érdekes legyen. Mivel nem monográfiát 
akartam írni, hanem csak tárcákat, igyekeztem sok év­
számmal nem agyonspékelni ezeket a cikkeket. Azonban 
most már szükségesnek találtam, hogy az egészről egy 
kis történelmi áttekintést is adjak, tehát kérem a szives 
elnézésüket, hogy egy csomó évszám és név kerül most 
a papírra. Ezek fontosak, mert ezek által kapunk csak 
olyan képet, amellyel az eddigi és az ezután következő 
cikkek teljesen érthetőkké válnak.

A múlt év februári számában 'határoztam meg a céh 
fogalmát, céh levél szerkezetét és az ezekkel járó egyéb 
tudnivalókat. A céh intézménye a Xll-i'k században kerül 
Németországból hozzánk. 1248-ban már 24 szepesi város 
fraternitást, vallási egyesületet (ezekből fejlődött a céh) 
alakit. Az első céhlevél, amelynek szabályai papíron (per­
gamenen) fentmaradt, a kassai szűcsöké 1307-ből.

Minket mostan az érdekel legjobban, hogy melyek a 
legrégebbi szakmai céhemlékünk? Erre pontos választ 
adni nem tudunk, mert Írott emlékeink közül csak azt 
találjuk, hogy 1582 jun. 24-én Pozsony városa felszólítja 
a pozsonyi borbélycéhet, hogy a nyitrai püspöknek küld­
jék el a céhlevelük másolatát, mivel a püspök az övékhez 
hasonlót akar kiadni (Posonienses. Com. sen. pag. 
213./1582.). Ebből csak azt láthatjuk, hogy már 1582 
előtt is volt Magyarországon borbélycéh, sőt igen fejlő­
dött lehetett, ha a nyitrai püspök pont a mi céhlevelünket 
találta alkalmasnak arra, hogy lemásoltassa. Azonban 
— sajnos —  ez a céhlevél nincs meg, mert legszebb em­
lékeink közé tartozna. Ellenben a következő évből, 1583- 
ból már van egy céhlevelünk, a debreceni, azonban ez is 
csak egy Báthory Zsigmond által megerősített céhszabály, 
ez is csak iazt mutatja, hogy volt már előzőleg is ilyen 
céh. Emlékeink között keresgélve, dátum szerint a sáros­
pataki céhlevél a következő, 1607-ből való, szintén jelzi, 
hogy már régebben is fennállt ez a céh. 1647-ben ,,a fe j­
mosó- és borbélyoéh" levelét Körmöcön megújítja a vá­
rosi tanács. 1659-ben újból a pozsonyi borbélyok céhlevele 
németül. Érdekes történelmi megállapításra jutottam ku­
tatásaim közbe. Amig Magyarországon az ősemiékeink 
írásbeli, azaz kézzelfogható bizonyítékai nagyon cseké­
lyek, addig az erdélyi levéltárban nagyon sokat találha­
tunk. A XVI. században még nincs Magyarországon egé­
szen kifejlett céh, addig Erdélyben már 1580-ban Besz­
tercén a borbélylegények társaságot alkotnak és 20 pont­
ból álló szabályzatot állapítanak meg. Tehát 1580-ban 
már a borbélylegényeknek is van társasága, ezen időben 
még sok iparág csak úgy tudott boldogulni, hogy 20— 30 
más, teljesen eltérő (t. i. szakmailag) iparral együtt 
nagynehezen közös céhet tud felállítani, amelyik az érde­
keiket képviseli. Öt szász város (Szeben, Brassó, Besz­
terce, Meggyes és Segesvár) egy összesített borbélycéh- 
szabályzatot ad ki 1550-ben (latinul), Izabella aláírja, 
1583-ban Báthory Zsigmond megerősíti. Érdekes, hogy 
mig már 1550-ben Szebenben van borbélycéh, addig 
egy század múlva Szebenben (1653-ban) csak a paróka- 
készítőknek van céhük. Kolozsvárott a „borbélyok és se­
bészek" céhének 1586-ban Bethlen Gábor fejedelem pri­
vilégiumot és céhszabályzatot ad, ennek a szabályzatnak 
az 1769-iki hiteles latin másolata van csak meg. Ezt 2 
évre rá, 1588-ban a városi tanács, 1590-ben meg Báthory 
Zsigmond erősiti meg. Nagyenyeden a borbélyok 1602-
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ben szereznek céhlevelet, ezt 1605-ben Bocskay István és 
Rákóczi Zsigmond megerősíti, ez az első céhlevél, amely 
magyarul van lefektetve, eddig német vagy latin nyelvű 
csak. 1613-ban a „legények articulusai“-val együtt meg­
erősítik. 1878-i hiteles másodlat ad erről tanúságot.

A következő két században már azután igen sok van 
latin és német nyelven, magyar még mindig kevés. Ezek­
ről egy táblázatot állítottam össze betűrendben, hogy 
jobban áttekinthető legyen.

Hol toII
Város

a céh
megye Milyen j Év

i
Hol van 
a céh­
levél |N

ye
l- 

1 
ve

Apatin Báes „ferdős és bor- 
bél"

1770 e. k. n.

Oserevicse Szeréin borbei cliyrur-
gos

1846 n. m. n.

Dálya V erőce 1840 e. 1. n.
Detta Temes 1842 o. 1. n.
Eger Heves 1765 e. k. m.
Tácsél Krassó 1847 o. 1. n.
Gyöngyös Heves 1771 e. k. in.
Győr Győr 1765 e. k. n.
Hidegkút Temes cbyrurgus és 

borotváló
1846 o. 1. m.

Komárom Komárom (III. Károly 
megerősíti)

1714 c. b. i. n.

Könmöc Bars 1732 o. 1. m.
Kőszeg Vas 1757 e. k. n.
Eovrin Torontói 1839 o. 1. n.
Módos Torontói 1837 o. 1. n.
Uokrin Torontói 1846 o. 1. n.
Nagy-Kikinda Torontói 1819 o. 1. n.
Nagy-Szombat Szombat 1779 e. k. n.
Nyltra Nyltra 1720 n. m. n.
Ó-Bessenyő Torontói „szappanos és 

borból"
1840 o. 1. n

Párdány Torontói 1837 o. 1. n.
Per.iá nos Torontói 1845 o. 1. 1.
Pécs Baranya 1701 e. k. m.
Pest Pest „magyar borbé­

lyok"
1745 e. k. n

Pozsega Pozsega 13 mással 
együttes céhben

1842 o. 1. n.

Prigleviose Bócs 1822 o. 1. n.
Pozsony Pozsony lt>53 c. b i. ni.
Sz.-Peh érvár Fejér 1754 e. k. n.
Selmecbánya Hont 1732 e. k. n.
Sziszeh Zágráb együttes céhben 1838 o. 1. n.
Uj Pa Ián ka Zágráb I. Ferenc erő­

siti meg
? e. k. n.

UJ Pécs Torontói együttes céhben 1840 o. 1. n.
Versec 
Veszprém

Temes
Veszprém

„tonsores" 1817
1760

o. 1.
n. ni.
o. 1.

m.

V inga Temes együttes céhben 1835 n.
Zágráb Zágráb „borbély, für­

dés és parókós"
1789 c. k. 1.

Ezen táblázathoz a megjegyzés a következő: 1. „Hol 
van a céhlevél ?“ hasábnál (e. k. — egyetemi könyvtár, 
n. m. =  nemzeti muzeum, o. e. =  országos levéltár és 
c. b. i. =  céhbejegyzés ideje), a jelenlegi megtekinthető 
helyet vettem. 2. Nyelve: látjuk, a legnagyobb részt né­
metnyelvű a céhszabály, latin kettő van csak, magyar: az 
egri, a gyöngyösi, a komáromi (pedig akkor még sok 
német volt a városban), a kőszegi, a pesti (ki kell emel­
nünk, hogy 'a magyar borbély), a székesfehérvári és a 
veszprémi. Meg kell még magyarázni, hogy mit jelentett 
az „együttes céh"? Voltak városok, ahol nem volt egyes 
iparágban annyi iparos, hogy egy céhet alkotni tudtak 
volna. Ekkor a különböző szakmabeliek ö&3zeállottak és 
egy együttes céhet alkottak, amely azután „viritus uni- 
tis" egyesült erővel sikraszállott az érdekeik megvédése 
céljából. így például Pozsegában. Serfőző, bádogos, mé­
száros, varga, asztalos, kádár, borbély, szabó, kesztyűs, 
kötélgyártó, üveges , takács, esztergályos és tímár iparo­
sok együttes céhet alkottak. Ezen együttes céh könyv­

feljegyzéseiben kutatva, azt látjuk, hogy Michel Borbél 
3 éven keresztül céhmester volt és Ignacius Borbél pedig 
olyan jó céhnótárius volt, hogy még céhkönyvileg is meg- 
örikitették a nevét, a „hálás" utókor részére. Érdekes, 
hogy Ó-Bessenyőn a szappanosok és borbélyok közös céh­
ben álltak, mikor ez ne mvolt szokás. Mert a szappanosok 
vagy a ,,viaszköntő"-kel, vagy a „bélcsináló"-kal állottak 
„nexus"-ba. Mint történelmi tényt szabad legyen meg­
jegyeznem, hogy: 1701-ben Pécset még Quinqueccelesien- 
ses-nek, 1754-ben Székes-Fehérvárt Alba-Regalis-nak, 
1765-ben Egert Jauriensis-nek, 1765-ben Győrt Agrien- 
sisnek és 1779-ben pedig Nagy-Szombatot Tyrnaviensis- 
nek hívták a céhiratok, amint abban a korban latin ne­
vekkel látták el a városokat. Még egyet keli megjegyez­
nem, ha ezt a táblázatot jól megnézzük, akkor azt fogjuk 
látni, hogy feltűnő sok céh volt Torontálmegyében, innen 
van az, hogy a torontáli borbély, márka az egész világon.

Kérem mégegyszer Önöket, hogy ne nehezteljenek 
szegény iródeákukra a sok évszám miatt. De talán belát­
ják, hogy szükséges volt már ezt is egyszer leírni, enél- 
kül úgyis hiányosak lettek volna iaz eddigi cikkek. ígé­
rem, hogy a jövőben az évszámokkal nem fogok úgy do­
bálózni, mint a labdákkal!

Hangya József.

r
Viszonválasz E les  urnák.

Rendkívül csodálkoztam, amikor elolvastam az Éles­
féle választ. Azt hittem, hogy nem tudok olvasni, vagy 
káprázik a szemem, amikor azt Írja, hogy én az egyik 
szavammal agyonütöm a másikat. Ahhoz a kerteléshez 
nem is szólok, mikor először azzal vádolt meg, hogy én 
akartam eladni a székházat, másodszor pedig már enyhíti 
és azt mondja, hogy én csak az eladás tervével foglalkoz­
tam. Érzi Éles ur is a fonák helyzetet, amelybe szavai­
val jutott, mert hiszen az egyszerű tényeket azért rejti 
az értelmetlen és zűrzavaros szavak árvizébe, hogy el­
vesszen a lényeg. Hiszen ő maga is nagyon jól tudja mi 
a különbség aközött, hogy én valamit eladok, vagy csak 
azt tervezem.

Ami azt illeti, hogy ő mentette volna meg a szék­
házat, nem látom, hogy mit és hol és mikor mentett meg, 
mert erre alkalma sem lehetett. Nem volt tagja az elöl­
járóságnak, sem a vezetőségnek, tehát nem is juthatott 
hozzá a mentéshez. Hogy ő mit tartott célszerűnek, mit 
nem, az ő jól elrejtett inkognitójában, azt senkisem tud­
hatta és igy még az idő sem igazolhatta. Tény az, hogy 
Éles ur szeret egyéni akciókat kezdeményezni, de ezek­
ből még egyet sem láttunk, ami maradandó értékű lett 
volna, vagy a köz javát szolgálta volna.

Ellenben látjuk kirakatában azt az árszabályt, mely 
jóval olcsóbb, mint amit az ipartestület hivatalosan kö­
telezővé tett és az ő akciói voltak azok, amelyek az ár­
szabály egységes elfogadását saját kerületében meg­
hiúsítottak. Pedig ő egyik legexponáltabb helyen van, 
ahol nem szegény emberek veszik igénybe, oly helyen 
van, ahol tulajdonképen példát kellett volna statuálni. 
Ezt az idő azonban sohasem fogja igazolni és ezt seho­
gyan sem lehet a közérdek megóvásának tágas köpönyege 
alá elbújtatni. Hangya Márton.

Az I. kerületi alosztály uj vezetősége. Diszelnök: 
Kremm Győző, elnök: Miakity Elek, alelnök: Deffert 
Gáspár, jegyző: Asbóth Gyula, pénztáros: Hurtl Osz­
kár. A  kerület székhelye Krisztina-tér 5. szám alatt 
van, a Zöldfa-féle vendéglőben.
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HÍREK.
Előljárósági ülés: március hó 16-án, este 8 órakor. 
Tanoncszabaditás: március hó 23- án.

Friedrich Rezső kollegánk folyó hó 
8-án d. e. 11 órakor tartja esküvőjét 
Nyerges Irmuskával a X. kér., Simor- 
uccai római Jcatholikus templomban.

A  Budapesti Borbély- és Fodrászmesterek Betegse- 
gélyző és Temetkezési Segélyegylet vezetősége értesíti 
összes tagtársait, hogy tagtársuk Hiszek János (I., Buda­
fok ié t) folyó év február 11-én 61 éves korában elhunyt. 
Temetése 15-én d. u. 3 órákor a farkasréti temető halot­
tasházából egyleti zászlónk kivonulásával és a résztvevők 
sokaságától kisérve ment végbe. E halálesettel a temetési 
pótbefizetések 98-ik esete vált esedékessé és kérjük tag- 
társainkat arra, hogy a náluk jelentkező Sohröder pénz­
beszedőnknél azt késedelem nélkül teljesítsék.

Márciusi ünnepély. Az I. kér. alosztály március 
17-én, este 8 órakor márciusi ünnepélyt rendez a I., 
Krisztina-tér 5. (Kodra Zöldfa-vendéglő) különtermé­
ben, amelyre a t. szaktársakat ezúton meghívja. Műsor:
1 . Elnöki megnyitó. 2. Hiszekegy. Zongorán kisér: 
Theodorovics Rózsika. 3. Ünnepi beszéd. Elmondja: 
Tedorovics Rózsika. 4. Szavalat: Pázmány Géza. 5.
Kuruc nóták. Tárogatón előadja: Asbóth Gyula. 6. 
Citera-duett. Előadják: Krémm Győző és Noszter Fe­
renc. 7. Magyar nóták. Zongorán előadja: Teodorovics 
Rózsika. 8. Tombola.

Dr. Feldmann Sándor nagynevű lélekorvos „Ideges­
ség és ösztönélet" cimü munkája uj köntösben második 
kiadást ért el. A  könyvben a nagy lélekisimerő szerző 
kisebb értekezéseket ir az ösztönélet és a lelkizavarok 
közötti összefüggések különböző terrénumairól. Könyvé­
ben gyakorlati éleslátással regisztrálja azokat a jelensége­
ket, amikor a napi élet ezernyi gondjától a realitás ke­
gyetlen korbácsütéseitől szenvedő, még egy belső sors 
kinzó hatásaival is küzd. Népszerű és világos módon ér­
zékelteti a nemizavarok lelki okait, megdöbbentő valóság- 
érzékkel ecseteli lelki és testi bajok keletkezését. Ponto­
san világítja meg az ember életét nagymértékig megnehe­
zítő elpirulás, jó és rossz előérzet és hipochondriák ekelet- 
kezését. Kulturszázadunk lelkizavaroktól gyötrődő embe­
rének talán legnagyobb problémája az akaratgyengeség, 
mely életűtjain és boldogulásában gátolja. Mindezen kóros

lelki jelenségek a gyakorló orvos biztos meglátásának 
szemüvegén keresztül módot adnak a bajok megelőzésére 
s a már meglevő betegség gyógyulásának útját is egyen­
geti. Az ideges gyomor, az ideges s z ív , az alvás és álmat­
lanság gyötrelmei kaleidoszkopszerü színekkel ecsetelve 
hozzák közel a kulturember leikéhez ezeket a kérdéseket. 
A könyvet Novák Rudolf és Társa cég (Baross-u. 21.) 
adta ki. Ára 3 P.

A Sólyom T. E. március havi programmja. Március 
8-án: Csillebérc — Makkosmária — Budakeszi —  Hűvös­
völgy. Találkozás farkasréti vili. végállomásnál reggel 
8-kor. Vezető: Petrucz Koméliusz.

2. Túra: Kakukhegy— Lóhegy— Budaörs. Találkozás 
farkasréti vili. végállomásnál reggel fél 9-kor. Vezető: 
Csézner Márton.

3. Túra: Farkasrét— Budaörs— Farkasrét. Találkozás 
farkasréti vili. végállomásnál reggel fél 10-kor. Vezető: 
Breitfeld Alajosné.

Márc. 15-én. 1. Túra: Csillaghegy— Kerélyek—Boros- 
jenő— Csúcshegy— Óbuda. Találkozás újpesti vili. végállo­
másnál reggel 8-kor. Vezető: Wollák Ignác.

2. Túra: Csillaghegy—Borosjenő— Óbuda. Találko­
zás Pálffy-téren reggel 8-kor. Vezető: Tundéliusz Adolf. 
(A  villamoson 36 filléres kombinált jegyet kell váltani.).

3. Túra: Borosjenő— Óbuda. Találkozás óbudai vili. 
végállomásnál reggel fél 10-kor. Vezető: Ecser Istvánná.

Márc. 22-én. 1. Túra. Julianna-major— Nagyszénás— 
Hűvösvölgy. Találkozás zugligeti vili. végállomásnál reggel 
8-kor. Vezető: Ny ágai János.

2. Túra: Nagykovácsi— Hűvösvölgy. Találkozás hű­
vösvölgyi vili. végállomásnál reggel 9-kor. Vezető: Klein 
János.

3. Túra: Nagykovácsi— Hűvösvölgy. Találkozás hű­
vösvölgyi vili. végállomásnál reggel fél 10-kor. Vezető: 
Szemer Adolf né.

Márc. 29-én. 1 . Túra: Solymárifal— Csobánka— Bé­
kásmegyer. Találkozás hűvösvölgyi vili. végállomásnál. 
Vezető: Berecz Kálmán.

2. Túra: Békásmegyer— Ezüsthegy— Csobánka. Ta­
lálkozás Pálffy-téren reggel fél 8-kor. Vezető: Csernyák 
József.

Ájprilis 5-én. 1. Túra: Vác— Nagyszáll— Katalinpuszta 
—Magyarkut— Verőce. Találkozás a nyugati pályaudvar 
indulási oldalán reggel 7-kor. Vezető: Szakács József.

2. Túra: Kerekhegy— Szentiván— Solymár— Hűvös­
völgy. Találkozás hűvösvölgyi vili. végállomásnál reggel 
fél 9-kor. Vezető: Taugner Ádám.

3. Túra: Solymár— Hűvösvölgy. Találkozás hűvösvöl­
gyi vili. végállomásnál reggel fél 10-kor. Veeztö: Müller 
Domonkosné.
Csernyák József, titkár. Breitfeld Alajos, elnök.

Árleszállítás. Tisztelettel értesítjük az igen tisztelt 
fodrász fogyasztóinkat, hogy a rossz gazdasági viszo­
nyainkra való tekintettel a Komol hajfesték árát ez év 
március 1-től kezdve 2.80 pengőről 2.60 pengőre szállít­
juk le. Ezúttal közöljük még, hogy a takarékosságra te­
kintettel az üres kmolos üvegeket és pasztilás fiolákat 
6 fillérért visszavesszük és igy azokat megőrizni szíves­
kedjék. Ilymódon a Komol hajfesték árát 2.54 pengőre le­
het csökkenteni. Budapest, 1931. márc. 1. Komol Magyar- 
országi Vezérképviselete, Budapest, Rákóczi-ut 14. Tele­
fon J.: 349— 58.

A Schützer „ÖTTORONY BOROTVASZAPPAN" 
a vezető márka.

Olcsón és jól köszörül Lipp Ferenc-cég, Ráday-u. 5.
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A gazdasági válság leküzdése. A tapasztalat ta­
nítja, hogy vendégeinket csakis abszolút jó kiszolgálás­
sal tarthatjuk meg, sőt csakis ezáltal növelhetjük forgal­
munkat. Egy jó tanács maga egy segítség és ez alapon 
nyugodt lelki ismerettel ajánljuk t. kartársaink figyelmébe 
Gáspár Testvérek cégét —  Nagymező-utca 10. —  amely­
nek készítményei a legkényesebb vevőkört is biztosítja. 
A Gáspár-féle Eau de Quinine, Lotion, Bayru/m tényleg 
a legtöbb jobb fodrászszaloniban otthon van nem is szólva 
Orgona, Citromos, Ohypre, és más kitűnő kölnivizeiről, 
melyek minőség és ár tekintetében méltóak a cég har­
mincéves, igazán szolid hírnevéhez. Höligyfodrászok 
különösen örülhetnek a tartós ondolálásnál kitünően be­
vált I/Amour hajrögzitö-nek, melyből a cég grátiszmin­
tával készségesen szolgál. Telefon: 110— 45. Gáspár 
Testvérek cég hirdetésiére e lapban különösen is felhívjuk 
kartársaink figyelmét.

A versenygyőztesek okleveleiket az ipartestületben 
március 15-én este vehetik át.

Vélemények a borotvakezelésről. A Fodrász Újság 
legutóbbi számában olvastam, hogy Reiter Ferenc, a 
„Jerba" borotva készítője, előadást tartott a borotva­
kezelésről. Minthogy én spéciéi csak ,,Jerba“ borotvák­
kal dolgozom, engedjék meg, hogy ehhez a tárgyhoz én 
is hozzá szóljak. Kétségtelen tény, hogy az uj „Jerbák" 
úgyszólván páratlanok a maguk nemében. Ezek a borot­
vák valami különös acélból készültek, miután nagyon jó 
és kellemes érzést nyújtanak a borotválkozónak. A ke­
zelés is nagyon egyszerű. Szerény véleményem szerint, 
a leghelyesebb, ha hetenként egyszer, de alaposan, kö­
vön is fenjük ezen borotvákat, akkor állandóan jó élben 
maradnak. Ezt a módszert ajánlom minden kollégámnak.

Nagy István, fodrászsegéd.
Uj vállalat létesült a fodrászberendezésben. Sutka 

és Falmer asztalosok, VIII., Kálvária-utca 12. szám 
alatt fodrászüzlet berendező és fodrász-szék készítő 
vállalatot létesítettek. Minthogy az uj vállalat rendkí­
vül olcsó árakkal dolgozik, valószinü, hogy szaktársaink 
tömegesen megfogják látogatni őket. Egyébként felhív­
juk szaiktársaink figyelmét a cég hirdetésére.

Kitűnő kereseti alkalom. Lapunk tudósítója jelenti, 
hogy a napokban a fodrászüzletek tulajdonosait felke­
reste és érdeklődött az üzletmenetek után és mindenütt 
azzal a panasszal álltak elő, hogy a házbért, adót és 
személyzeti kiadásokat alig fedezik; nem szólva a ru­
házatról, melyre ma gondolni nem szabad, —  20—-50 
filléres árak mellett kénytelenek t. vendégeit kiszol­
gálni. Hogy esetleg előre nem látható más kiadások fe­
dezésére is jusson, erre módot adott a „Lorissa" Pajor- 
cég és arról értesít, hogy sikerült neki egy alkalmi üzle­
tet átvenni és áruit gyári áron bocsátja rendelkezésükre 
és igy alkalmunk lesz áruinkat olcsón árusítani, hogy egy 
kis mellékjövedelemre szert tegyünk. Fenti cégnek erről 
szóló árjegyzéke a napokban fog megjelenni és mielőtt 
szükségletét fedezné, kérem annak árait figyelemmel át­
olvasni. Üzleti célra a ,,Lorissa“ Pajor-cég egy elsőrangú 
sharrupoont porban és folyékony állapotban forgalomba 
hozott, melyből a cég szívesen mintákkal szolgál. A „Lo- 
rissa“ cégnek elárusító helye: Budapest, VII., Kertész­
utca 23. Ha árjegyzékemet nem kapta volna meg, úgy 
kérje s portómentesen küldöm.

A borotválás tavaszkor. A tavaszi változó időjárás, 
a szeles, esős napok kihatással vannak az emberek bőrére, 
arcára és az érdes, kirepedezett arcok borotválása rend­

szerint a vendégek panaszos zsörtölodeseivel jár. A kifújt, 
kirepedezett arcfelületeket a szappan csípi, másiésziől 
maga a borotválás is fájdalmat jelent. Ilyenkor csakis 
tulzsirozott borotvaszappannal lehet, illetve kell dolgoz­
nunk. Ilyen a speciális összetételű, bő zsírtartalmú 
Schützer „ÖTTORONY" borotvaszappan. Magát a 
borotválást is megkönnyíti és a fájdalmas, kellemetlen 
csipés a Schützer „ÖTTORONY" borotvaszappan hasz­
nálatánál nem jelentkezik. Vannak azonban nagyon ér­
zékeny arcú egyének, akiknél különösen, ha már az arc 
„ki van fújva", illetve repedezett, olyan fájdalmas a bo­
rotválás, hogy még a Schützer „ÖTTORONY" borotva- 
szappan használatánál is „csípésről" panaszkodnak. Ter­
mészetesen, ez nem a szappan hibája, mert a Schützer 
„ÖTTORONY" borotvaszappanban semmi csipőanyag 
nincs. Ennek a kirepedezett bőr érzékenysége az oka. 
Ilyen esetben kenjük be az arcot borotválás előtt nem 
habzó SAVOLIN borotvakrémmel, vagy SÁVOLY-IDEÁL 
krémmel és azután Schützer „ÖTTORONY" borotvaszap­
pannal végezzük el a borotválást. Az említett krémek a 
felhámsérülésekre, gyógyanyagaiknál fogva, jótékonyan 
hatnak és igy a borotválás még a különösen érzékeny arcú 
egyénéknél is kellemesen és könnyedén végezhető el. Mind­
azok a szaktársak, kik állandóan Schützer „ÖTTORONY" 
borotvaszappannal dolgoznak, mentesülnek ezektől a borot- 
válási panaszoktól. Használhatósága és előnyei annyira 
közismertek, hogy ma már a fodrászok körében vezető 
márka a Schützer „ÖTTORONY" borotvaszappan. Aki 
csak egyszer is kipróbálja, rájön különleges előnyeire és 
soha más, mint Schützer „ÖTTORONY" borotvaszappant 
használni nem fog.

Bleha 28-as borotva világrekordot nyert.

Szenzációs árleszállítás!
Borbély és fodrászmester urak szives figyelmébe.

S U T R A  é s  F I J L M E R
asztalos üzeme

Budaipest, VIII., Kálvária-utca 12.
Magyarország első fodrászüzlet berendező és fodrász- 
szék készítő vállalata lényeges árleszállítással teljes 
úri és női fodrászüzlet berendezést, az összes tipusu 

borbélyszékeket raktáron tart.
Forgószék keményfából, könnyű kivitelben,

nikkelezett fejtámlával P 54.—
Bécsi mintájú forgószék nikkel vagy fatokos

fejtámlával P 60.—
Bécsi mintájú forgószék, oszlopos alsórésszel, 

ivéhez kivitelben, ugyancsak nikkel vagy fa ­
tokos fejtámlával P 70..—

Galériás forgószék Ízléses és kényelmes kivitel­
ben, kárpitozva, nikkelezett fejtámlával P 72.—  

Galériás forgószék, oszlopos alsórésszel, nehéz
kivitelben, kárpitozva, nikkelezett fejtáml. P 78.—  

Hamburgi szék, fordítható légpárnás üléssel, 
állítható támlával, valódi marhabőr kárpi­
tozással P l  60.—

Gyermek haj vágószók, kemény fából, ízléses
kivitelben, emelhető üléssel P 38.—

Manlkürasztal, keményfából, Ízléses kivitelben,
vastag üveg fedőlappal P 35.—

Futóasztalokat, 2— 3 személyeseket, raktáron tartunk. 
Levélhivásra házhoz jövünk.

Szives megkeresését várva, maradtunk
teljes tisztelettel 

SIJTKA ÉS FULMER.
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A gyümölcsfák téli kezelése egyike a 'legfontosabb 
növényvédelmi feladatoknak, mert ©nélkül egészséges, 
féregmentes gyümölcsöt termelni nem lehet. A Földmű­
velésügyi Minisztérium Növényvédelmi és Növény for­
galmi Irodája (Budapest, V., Földművelésügyi Miniszté­
rium) most adta ki a gyümölcsös téli kezeléséről szóló 
útmutatóját, amely az összes téli védekezési munkálato­
kat, úgyszintén a téli permetezéshez szükséges permetező 
anyagok házi elkészítési módját részletesen ismerteti. Ezt 
az útmutatót a Növényvédelmi Iroda minden érdeklődőnek 
dijtálamul megküldi, úgyszintén minden hozzáfordulónak 
készséggel szolgál válaszbélyeg beküldése ellenében szak­
tanáccsal minden gyakorlati növényvédelmi és kertészeti 
kérdésben.

Bleha 28-as borotva világrekordot nyert.
Felelős kiadó: Wéber József.

_________ Kiadóhivatali intéző: Csernyák József.

APRÓ HIRDETÉSEK
Közlési dij szavanként II fillér. Állást és alkalmazottat 
keresőknek minden szó 5 fillér. Az összeg 10 filléres 
postabélyegekben is beküldhető. Beküldött apróhirde­
téseket, melyekhez a közlési dij nincs mellékelve és 
utánvételes ujságrendelést, nem veszünk figyelembe. 
Műkedvelőknek és jelmezes estékre férfi, női parókák, 

szakállak, bajuszok —  vidékre is —  kölcsönbe kap­
hatók Kuba Sándor arany és ezüstéremmel kitün­
tetett fodrásznál. Budapest, II., Csalogány-utca 52. 
Telefon: Aut. 551— 75.

Ha alkalmazottat, alkalmazást keres, ha üzletet, beren­
dezést venni vagy eladni akar, sikert csak úgy ér 
el, ha az egész országban elterjedt Fodrász Újság­
ban hirdeti. Egyes szám ára 80 fillér.

Kétéves perfekt urifodrászsegéd, jó női hajvágó, azonnali 
belépésre állást keres. Imre János, Tiszaszent.imre, 
Ujszentgyörgy.

Betegségből kifolyólag, üzletvezetés hiánya miatt, havi 
5— G00 pengőt forgalmazó vasúti fodrászüzlet vidéken 
eladó. Üzletbér havi 50, szoba-konyha lakás 26 pengő 
Cím a szerkesztőségben.

Keresek, azonnali belépéssel, intelligens, jómegjelenésü, 
jó munkás urifodrászsegédet. Természetbeni ellátás: 
reggeli, ebéd, lakás. Fizetés megjelölésével ajánlato­
kat kérek. Demeter Antal, úri- és hölgyfodrász, 
Berettyóújfalu.

Nőifodrászüzlet Újpesten, mely biztos megélhetést nyújt, 
havi 50 pengő házbérrel és 1000 pengővel átvehető. 
Cim e lap szerkesztőnél.

Egy 18 éves, jobb megje’ enésü és jobb üzletben tanult 8 
hónapos borbélysegéd állást keres. Kétyi József bor­
bélysegéd, Igái, Somogym.

Úri- és nőifodrászüzlet, színházépületben, biztos meg­
élhetést nyújt, kevés pénzzel és könnyű törlesztéssel 
átvehető. Cim: VII., Angol-utca 26., fodrásznál. 

Keresek március 10-iki belépésre 21-től 25 éves korig 
józan, intelligens és kimondottan elsőrendű, jó mun­
kás fodrászsegédet, ki állandóan szeret egyhelyben 
maradni. Csakis olyan ajánlkozzék, ki e feltételeknek 
megfelel. Ajánlatokat igények megjelölésével kérek. 
Nagy Ferenc borbély-fodrász, Zalaszentgrót. 

Intelligens, gyors munkás, fiatal úri kiszolgáló segédet 
keresek március hó 15-ére. Fizetés egyesség szerint. 
Horváth Sándor úri- és nőifodrász, Kalocsa.

Intelligens és jómegjelenésü urifodrászsegéd vagyok, 3 
évi segédi gyakorlattal, egy hölgyfodrászüzletbe sze­
retnék belépni, további gyakorlás céljából. Az ondo- 
lálást és a haj vágást már egy éve űzöm. Fizetés meg­
egyezés szerint. Enderle F., fodrász, Igái, Somogym.

Szappanszekrény, szép, modern, eladó. Horthy Miklós-ut
56., fodrász.

Jómegjelenésü, jó munkás urifodrászsegéd, ki nőihaj- 
vágást is érti, 3 évi segédi gyakorlattal, alkalmazást 
keres. Cim: Bogdán Miklós, Beled, Sopronm.

Modern úri- és nőifodrászüzlet Debrecen főutcáján, 2000 
pengő készpénzért, betegség miatt eladó. Cim e lap 

szerkesztőségében.
Egy jó munkás és jómegjelenésü, 20—22 éves fodrász­

segéd, ellátással, április 1-ére felvétetik. Szabó Nán­
dor fodrásznál, Keszthely, Fő-utca 85.

Női fodrászüzletberendezés olcsón eladó. Bővebbet Ká­
roly király-ut 5., fodrásznál.

Háromszemélyes, egybefutó úri- és háromfülkés női, mo­
dern berendezés, továbbá német és bécsi mintájú 
fodrászszékek, első kézből a készítőtől. Kedvező fel­
tételek. Megtekinthető Bambera fodrásznál, VIII., 
Karpfenstein-utca 21.

Hölgyfodrász-berendezés, majdnem uj, potom árért eladó. 
Lajos-u. 58., fodrász.

Fejmosó-állvány eladó. Dr. Mesák, Izabella-u. 41., d. u. 
5— 7 között.

A főváros legszebb és legforgalmasabb helyén, 35 év óta 
fennálló urifodrászüzlet, nyugalombavonulás miatt, 
eladó. Cim e lap szerkesztőjénél.

Halász Ödön
T e l j e s  úri és nő* f o d rá s z ü z le t  b e r e n d e z é s i  é z  f e l s z e r e l é s i  s z a k ü z le t

Budapest, VII., Csengery-utca 21.
(Az úri fodrász ipartestiilet mellett.)

T ele fon : József 451— 13.

E havi olcsó reklám cikkeink:
26 cm. dupla üvegschildtányér, aranysárga szinbane S.80 
4 rész. nikkel asztali felszerelés, erős fémből, 1 garnitúra 10.80 
Eredeti Po llárt 20-as fenőfa —  — —  —  —  — — 3.10
Nyalcszirtkefe —  —- —  — -— —  — — —  —  2.30 2.10
K ézi fenőfa (I.áder-fa ) prima kivitelben —  —  — —  —  1.30
Molla-ecset, kisebb 1.30, nagyobb —  —  -— — — — 1.70
Háromszögű netz, erős, sodrott áru, darabja - -  — 40 — .54

Hencel - vas, 9—10-esf, drb. 5.25 szonból 8.—
Hencel - rendszerű Marcel- Stege, 600-as — .76

vas. drb. 3.20 Stege, 550-as — .66
Diamant - vas, drb. 5.00 Vérelállitó stift 24, 28 és — .30
Srófos szeszlámpa 8.50 Fémtokos stift — .32
Szeszlámpa összecsukható 1.80 Gyufaalaku stift, 1 doboz — .30
Méteres fátyol, duplán sód- Pálma timsókő, nagy — .28

rótt, 1 m. — .40 Pálma timsókő, kicsi — .20
Méteres fátyol, valamivel Fejtám lapapir, gumis — .28
gyengébb — .28 Hercules liajvágófésü 70. — .80

Pollárt-kés 27—28, Páris Matador hajvágófésü — .70
v. 10 gold.

Pollárt-kés 21 vagy 100,
4.50 Szaru-fodrászfésü 

Hercules bontófésü :
64, — .70

homorú
Johnson, 7 csillagos kés

6.—
6.— 7-es 7%-es 8-as 8%-os

— .90 1.—  1.20 1.40Kronenberg 27—28-as 4.—
Eredeti Pollárt-paszta bar- Halász-féle kölnivíz. hét-

na vagy fekete — .58 féle, kiválónn jó  és tartós
Sollár-gép, 3-as vng.v 0-ás 9.— 
I ’ ocó-gép. 3-as vagy 0-ás 8.— 
Citó-gép, 3-as vagy 0-ás 6.— 
Olasz szappancsésze por- 
cellánból, erős 1.20

Kézi szappanozó tál. por- 
cellánból 1.10

Arclemosótál, porc. 1.44, 2.—
Székülőpárna, garantáltan 
a legfinomabb afrikkal 
töltve, amerikai bőrvá-

illatban, minőség és fok ­
tart. garantálva, üveg­
gel együtt, 1 liter 

Halász-féle Eotion vagy 
Rayrurn, a legprímább 
minöségb., kitünően hab­
zó. üveggel, 1 liter 

H ióolaj, prima. 1 kg. 
Halász-féle szilárd vagy 
fo lyékony virágillatu  bril- 
lantin % kg.

5.60

5.20
4.80

1.30
Á llandó  ra k tá ro n : A  legmodernebb és legegyszerűbb úri- és
női fodrászüzlet berendezések, fe j mosó-állvány ok, a legmoder- 
nabb rendszerű hajszárító és kozmetikai készülékek, gallériás, 
oszloplábu, bécsi m intájú és hamburgi (légpárnás) fodrász­
székek, karosszékek és várószélcok, belga metszett tükrök, i l ­
latszerek, kozmetikai cikkek és acéláruk, valamint a fodrászati 

szakmában előforduló mindennemű kellékek.
Mielőtt üzletét berendezné vagy  átalak ítaná, tekintse meg

raktáraim at.
D íjta lan  á ra ján la tta l és költségvetéssel készséggel szolgálok.

H a  m ég nincs, k érje  nagy  képes árjegyzékem et.
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Bleha 28-as borotva világrekordot nyert.
Továbbképzés. Ifj. Wéber József március 15-től újabb 

tanfolyamot rendez, viz-, vasondolálást, hajfestést 
és tartósondolálást gyakorlatilag és elméletileg 
oktat minden kedden és pénteken este 8— 10-ig. 
Jelentkezni lehet este VI., ó-utca 39., I. 4. alatt.

2 arcvibrátor és hajszáritó burák eladók. Seregi, V., 
Vilmos császár-ut 10.

Egy komplett úri- és nőifodrász-berendezés olcsó áron 
eladó. Cim: Paukovics Pál, Újpest, Nádor-u. 72.

Most felszabadult fiatal úri- és nőifodrászsegéd fize­
tés nélkül jobb üzletben állást keres. Nádas, Üllői 
ut 53. szám.

Egy jómunkás nőifodrászsegéd állást keres. Cim: Nagy,
VI., Eötvös-u. 26/b., fd. 4.

Teljesen perfekt, ügyes fodrásznő állást vállalna. Cim: 
Roth Gizella, Kispest, Széchenyi-utca 26.

31 éves, kimondottan jó munkás borbélysegéd elmenne 
üzletvezetőnek állandó helyre, vidékre is, esetleg, mint 
segéd is. Szives megkeresést ,,108-as rádióelőfizető"
Fegyvernek.

Jól bevezetett úri- és nőifodrászüzlet, lakással, Budapest­
től 30 percre fekvő, 16 ezer lakosú nagyközség fő­
utcáján, olcsó bérrel május 1-re kiadó. Bővebbet: 
Budapest, Városház-utca 16., I. 2. Telefon: 874— 70.

Hármas urifodrászberendezés, jókarban levő, teljes fel­
szereléssel 700 pengőért eladó: X., Százados-ut 23.

Fiatal borbélysegéd alkalmazást keres. Cim: Vadai János 
borbélysegéd, Karcag, Polgári-ut 1169.

Egy fiatal, jó munkás borbélysegéd állandó alkalmazást 
nyerhet március 15-ére Rybicska Antal fodrásznál, 
Tápióbicske, Pestm. -

Fodrásznő, ki manikűröz is, állandó szombati kisegítésre 
felvétetik. Czézner fodrász, VII., Thököly-ut 25.

Fiatal urifodrdszsegéd, aki nőihajat is vág, hölgyfodrász- 
gyakornoknak elmenne. Szives megkeresést kér Sípos 
Ferenc, Budapest, IX., Tüzoltó-u. 33/a., I. 90.

Perfekt úri- és nőifodrász állást keres Budapesten, vagy 
vidéken, esetleg vasárnapi kisegítést. Cim: Schmidt 
fodrász, Budapest, VII., Dob-u. 109., I. 14.

Elsőrendű úri- és nőihajvágó, ki 2 éve ondolál, helyet 
keres. Cim: Túri Dezső fodrászsegéd, Veszprém, 
Cserhát-u. 24., 1. ajtószám.

Elsőrendű manikürözőnő, ki kozmetikus is, állást vál­
lalna. Cim e lap szerkesztőjénél.

5 éves gyakorlattal biró elsőrendű urifodrász és női 
hajvágó, kezdő ondoláló, Budapesten jobb üzletben 
(állást keres. Szives megkeresést Wetzl Béla, Fuchs 
Gyula fodrásznál, VIII., Losonci-utca 11.

Pestújhelyen, forgalmas útvonalon, úri- és nőifodrász­
üzlet, szoba-konyhás lakással, egybe, olcsó házbérrel, 
elutazás miatt sürgősen eladó. Cim a szerkesztőnél.

Lipótváros szivében úri- és nőifodrászüzlet eladó. Cim: 
Gábrics Budapest, V., Tátra-u. 14.

Fodrászberendezés, uj és használt, valamint forgószé­
kek állandó raktáron. Scháffer, VI., Jókai-u. 2.

Késes és müköszörüs
B u d a p e s t ,  V I I ,  D o b - u .  107. (Rottenbiller-u. mellett)
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Egy jókarban levő geizer igen olcsón eladó. Lelkes fod­
rásznál, Veres Pálné-utca 3.

20 éves modern, úri- és női fodrászüzletemet, örökség át­
vétele miatt eladom. Cim: V., Csáki-u. 34.

Háromszemélyes, modern fodrászberendezés, nagyon ol­
csón eladó. Petneházi-u. 53., ajtó 3.

Egy 47 éves, komoly, józan, jó munkás, elmenne üzlet­
vezetőnek olcsó bérért. Füredi Miklós, Petneházi-u.
53., ajtó 3.

Úri- és nőifodrászüzlet, igen forgalmas helyen, kis ház­
bérrel, olcsón eladó. Cim e lap szerkesztőjénél, Pod- 
maniczky-u. 1 1 .

Jó munkás borbélysegéd, nőihajvágó elhelyezkedne a fő­
városban, vagy a körnéyékre, esetleg vidékre. Schrot- 
hoffer Budapest, X. kér., Simor-u. 6., 12á. lépcső.

Fodrászüzlet mosdókkal, galériával, kivándorlás miatt, 
sürgősen eladó. Fekete Dezső, Klauzál-u. 2.

Fodrászüzlet, 28 éve fennállott, átadó. Sziget-utca 15/a.
Egy ügyes nőifodrászsegéd szombatra állandó kisegítést 

keres. Cim: Knoptf Lajos, Hajós-utca 17., földsz. 5.
Fiatal, 20 éves, tiszta, jómegjelenésü nőifodrász, szerény 

fizetéssel, elhelyezkedni óhajt. Kornell, Nagydiófa-u.
27., II. 2. szám.

Perfekt úri- és nőifodrászsegéd, kinek a nőihaj vágásban 
és ondolálásban hosszabb gyakorlata van, tudassa 
fizetési feltételeit. Kosztot, lakást adok. Özv. Szabó 
Ferencné fodrász, Keszthely, Zalam.

Fiatal urifodrászsegéd, jó nőihajvágó és kezdő ondoláló, 
jobb üzletbe azonnal belépne. Szives megkeresést kér 
Mladenovics Sándor fodrászsegéd, B. Sellye.

Jó munkás borbélysegéd, jó bubihajvágó, 6 évi gyakorlat­
tal, nagyobb vidéki városban, csakis jobb üzletbe, el­
látással állást keres. Azonnal is belép. Szives értesí­
tést kér Székely Ferenc, Budapest, V III., Kisstáció- 
utca 5., II. 10.

20— 26 év körüli, intelligens, feltétlen jó munkás fodrász­
nőt keresek, aki manikűrözni is tud. Legalább 2 évi 
gyakorlata legyen. Cim: Henk Ferenc fodrász,
Dombóvár.

Borbélyüzlet, házzal együtt eladó, banki teherrel is. Le­
hel borbélynál, Kotaj.

Perfekt urifodrász, kimondottan gyors munkás, ondolál és 
fest, jobb üzletben állást keres. Cim: H. R., VI. kér., 
Székely Bertalan-utca 4., földsz. 5.

Egy fiatal, jó munkás fodrászsegéd, ki a nőihaj vágás bán 
is jártas, azonnal állásba léphet. Fizetés havi 20 
pengő, koszt, lakás. Az útiköltség felét, 3 hónap után, 
visszatérítem. Cim: Kereky Albert borbély és fod­
rász, Kalocsa, Haynald-u. 44.

Keresek 1931. március 12-ére egy szolid, józan életű, 
tiszta arcú urifodrászsegédet, 22 évtől 26 évig. Kap 
reggelit, ebédet és lakást. Fizetés megegyezés sze­
rint. Csáki László, Cegléd, Iskola-u. 2.

Budapesten veszek massé kirakat-babákat különböző 
nagyságban és parókákat minden szinben. Cim: Kosa­
imba Pál, Miskolc, Horthy Miklós-tér 10.

M egérkeztek a. világhírű 27 -es és 
28-as Petheő borotvák

Raktáron tartok mindennemű bel> és külföldi acéléi ut 
Köszörülések és javítások a legolcsóbb áron
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Schiff Otmár kereskedelmi tanácsos, 
mert'■ fodrász, akinek Wien 1., Kürntnerring  
No. 6 szám alatt üzlete van, a következőképpen 
nyila tkozik:

A  nekem  szálliíoíí „tCofi-I-noor-EHetc- 
íric 2** villamos Q a jvágógépekéri a le g ­
n a g y o b b  elism erésem éi fe je z e m  ki. B iz ­
tosítom, ö o g y  ezentúl fjű v e v ő je  leszek , 
ü g y b e n  minden szakíársamnak a leg~  
m eleg eb b en  ajánlom.

N e m  c s o d a , m e r i  a

I C o Q - I ~ N o o T - E . l e 1 s . i r i c
a le g t ö k é le t e s e b b  v i l la m o s  B o fv á g ó g é p .

Súlya IsÖMiayii.
Tartóssága páratlan.
A

Ko^-í-Noor-EIeJí/ric
e g y  felszereléssel 3 mm 140.—  p e n g ő .

Vág ölté szüléidet szálliíunle :

V2, 1, 2, 3, Vio, 2/io, 3  v a g y  V  m m .

K é s i ^ a / i ^ á g ó g é p e k

Juvel 0000—  V 10 mm 
Juvel 0 — 1 mm
Juvel 1— 3 mm
Protos Anod 29

A k i r e n d e s e n  tC oQ-I-No or-
modernizál,

fejlödiK,
f i a l o d .

Kohinoor 0— 5— 7 
Kohinoor Va mm 
Kohinoor lU mm 
Kohinoor ^ío mm

- t  B a s z n á l

m e ri ü z le té b e n  n a g y  id ő t takarít m eg , 
jö v e d e lm é t f o k o z z a  és ü z le te  n a g y  

n ív ó ra  em e lk ed ik .
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KITÜNTETÉSEK:
P A R IS  1900 A R A N Y É R E M  

B R Ü 8 8 E E  É R D E M  K E R E S Z T  J900. 
S Z É K E S E E IIÉ R V Á K  N A G Y  D ÍS Z O K L E V É L  

L O N D O N  (J R A N U  P U IX  1008.
P É C S  E Z Ü S T  É R E M  1007

Gáspár Testvérek
TELEFON : 110 - 4 5 . VL, Nagymező-uícalO. (a Teréz templom átelle- 

nében.) Király-u mellett.

(Azelőtt 3 i
GÁSPAR-féle ORGONA-kölniviz, garantált fok­

tartalmu, tartós, kellemes illatú, közkedvelt,
literje . i .................................................... ....

Ugyanaz, GYÖNGYVIRÁG illatban, literje . . .
GÁSPÁR-féle „ORANGE“ -kölni, cégünk reklámja,

literje garant. foktartalmu ......................
TISZTA-kölniviz, citromos, általánosan bevált, ga­

rantált foktartalmu, l i t e r j e ..............................
CHYPRE-kölni, igen tartós kompozíció, literje . .
AMBRA-kölni, speciális reklám, literje . . .
BAYRIJM, Gáspár-féle, prima, közkedvelt, kitünően

habzó, garantált foktartalmu, literje ................. 6.—
LÖTIÖN, Gáspár-féle, prima, kitünően habzó, ga­

rantált foktartalmu, literje . ..............
EAU de PORTUGÁL, Gáspár-féle, az előkelő kö­

rök kedvelt hajszere, kellemes aromáju, literje .
EAU de QUININE, Gáspár-féle, francia receplli, ki­

tűnő hajszesz hajhullás, korpa ellen, literje . .
SHAMPOON, kitűnő összetételben, kilója 

SIIAMPOON, kitűnő összetételben, illatos, kilója . 
SHAMPOON—L'AMOUR, a legkiválóbb minőség­

ben, elsőrangú illatositással, k iló ja ......................
Gáspár-féle BRILLANTIN, kristályos vagy folyé­

kony, a legkitűnőbb illatositással, kilója . .
Hofer-féle DIÓOLAJ, prima, kitűnő illatositással,

kilója .................................................................
FODRASZPUDER, kitűnő virágillatositással, első-

ranggu összetételben, fehér v. rózsaszínű, kilója . 2.40
TIMSÓTABLETTA, lila,

évig az Erzsébet-köruton)
Húsvéti illatszer  e l e :

(5.—
6.—

5.60

6.—
6.—
5.20

6.40

6.40

7.20
2.20 
2.80

4.—

5.60

5.60

No. 2594/a. —  garant. 50% -os, csinos négyszögletes, la ­
pos üvegben, művészi kivitelű, többszinü aranyozott 
vignettával. szóródugóval, halliólyagkötéssel, se­
lyemmel csokrozva, különféle virágillatban, tucatos
kartoncsomagolásban, t u c a t j a ....................................... 5.60

No. 4313/b —  garant. 50%-os, nagyobb modern mintájú,
igen csinos üvegben, páratlanul szép modern több­
színű aranyozott vignettával, szóródugóval, prima 
biztos kapsula-adjusztálással, különféle virágillatban.
tucatos kartoncsomagolásban, t u c a t ja .......................... 7.20

No. 5794 —  10% -os, csinos, kurrens üvegben, modern és
igen csinos többszinü, aranyozott vignettával, te.-ja  3.90 

. . .  és számos másfajta, melyekből mintával készségesen 
szolgálunk !

I/AMOUR-HAJRÖGZITÖ, hölgyfodrászoknak nél­
külözhetetlen !! Legjobb a tartós ondoláláshoz!! 
Kitünően bevált hajhullám fixáló!! (Dauerwelle)
l i t e r j e ..................................................................

OLASZ CSÉSZE, szappanozó, reklám ára . .
HAJVAGÖ FODRÁSZ-FÉSŰ, prima, szaruból, 
HERKULES v. MATADOR-hajvágó fésű . . . .  
HAJLEKÖTÖ, férfi, fekete, barna, erős kivitelben

1.10
-.70
-.80
-.60

Továbbá: manikttrszerszámok, borotvák, ollók, krémek, pama­
csok, hajsütővasak, gumiáruk, lekötő-fátylak, hajkefék, bm u iz- 

és nyakszirtlcefék, bécsi forgószékek, párnák, stb., stb . . .kicsi — .20, nagy — .30.
árnkból valamint az összes többi cikkeink eddigi áraiból készpénz fizetés vagy utánvételezés ellenében 

még külön IQ ' Vo engedményt nyújtunk! Fióküzletünk nincs 1

ÖWWHV

99G . S
A világ legtökéletesebb, tartós ondoláló

készüléke.
i, törés kizárva. Szigetelése tökéletes.

Magyar fodrász tehát csak ezt veheti üzletébe ! 
Nem azért, mert MAGYAR, nem is azért, mert OLCSÓBB,

jobb, tökéletesebb minden más gépnél !
B em u ta tássa l és b e tan ítá ssa l k é s z s é g g e l  á l l  re n d e lk e z é s re

Z  1 hölgyfodrász, a  „G. S.“ gépek  fe lta lá ló ja
B udapest, IV ,, M u zeu m -k ö ru t  17, szám .
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Telefon : 
225—80.

a t ü k r e és nem bosszankodik a felesleges 
le- és felszerelés miatt, ha

védjegyűD E M I S O L
sav-, gőz- és vizellenálló anyaggal készítteti 
t ü k r e i t .  — Minden méretben kapható. 
Egyedüli készítője

D e u t s c h  M ó r  és J e n ő  cég
üvegcsiszoló- és tükörgyár 
Budapest, VI., Paulay Ede-u. 57.

m " 
•m  „o+.if-.-

H

fffijtijti

f-

FLASNER LAJOS
« m mm r  M| mm mm Jkesm uves es mukoszorulde

Budapest,
VIIL, József-körut 17*

♦
PEARSON- ÉS ROXÓ-BOROTVÁK 

MEGÉRKEZTEK.

Villanyerőre berendezett homorú 
borotva köszörűidé. Angol 
és solíngeni finom acéláru  

raktár.

Köszörüléseket és javítá­
sokat olcsón számit.

V id ék i ren d e lé sek , k ö szö rü ­
lé se k  és jav ítá sok  24 ó rán  

be lü l eszközö ltetnek .

Legjobb a

TIGER Nonplusultra olló,
mert a legnemesebb kézzelkovácsolt borotvaacélból készül

Minden szaküzlet tartja. 
P 6.40, 20 sz. P 7.—

V i g y á z z u n k
a Tigris védjegyre.

18 sz. ára P 6. — , 19 sz

HERCZOG JÁNOS
müköszörüs

és késmüves*specialista
Budapest, VII., Bethlen-u. 14

(Keleti pályaudvarnál)

Vállalok minden e szak­
m ába vágó köszörülést 
és javításokat garancia  
mellett. Finom acéláruk  
állandóan raktáron, úgy­
mint: borotva, olló, zseb­
kés, hafvágógép, maní- 
kürműszerek, fenőszijak  
és fenőkövek stb. lég jutá­
nyosabb áron kapható.

Vidéki rendelések azonnal elkészülnek

,,MOLLA“ fodrászecset

Kapható minden szaküzletben
JFOMUÍSZ \ M K K E F £
f o d h A s z . h a j k e f e .
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MIKLÓS ODON
és Társa

Budapest, VII., Wesselényi-utca 66.
Berendezéseket kedvező feltételekkel részletre is készítek.

Modern úri- és női fodrásztermek berendezési 
vállalata. — Tervezések, átalakítások, régi 
bútorok kicserélése. — Villany-, gáz- és víz­
vezeték berendezéseket a legjutányosabb áron 
készít. —  Ajánlatokkal díjmentesen szolgálunk.

E gyetlen  k ísérte t
i s  m e g g y ő z i  a

le rba
v é d je g y ű  b o r o t v a , 
f e n ő s z i j ,  o l l ó  é s  
p a s z t a  u t o l é r h e ­
t e t l e n  m in ő s é g é r ő l .

Eredeti solingeni Pollart borotvák kaphatók:

Reiter Mihály fodrásznál
B u d a p e s t ,  IV., Sütő-utca 1. szám.

Árjegyzéket készséggel küldök!

*4V4&4K4

Zaorál Ideál” borotva» »
8/s széles.......
*is széles.......
&/8 széles .......

3 .8 0  pengő
4 .8 0  pengő 
5 .4 0  pengő

Hajvágó olló 
Hajvágó olló 
Hajvágó olló 
Clauberg-féle 
Clauberg-iéle

17 cm. Zaorál
18 cm. Zaorál
19 cm. Zaorál
18 cm...........
19 cm...........

Borotva élesítés.......
Hajvégó olló élesítés 
Hajvágó gép élesítés

... 4 .8 0  pengő
_ 5 .4 0  pengő
__ 6.00 pengő
_ 5 .4 0  pengő
_ 5 .8 0  pengő
1 .40  pengö-től 

-  .8 0  fillér-tői 
1.00 pengő-tői

késmüves és 
>  müköszörüs

B a ro s s -u tc a  1. szám .

A fodrásziparban szükséges

KÖLCSÖNRUHÁT
gyönyörű, hófehér kivitelben és leg- 
jutányosabb feltételek mellett szállít a

HIGIENA
FEHÉRNEMÜ-KÖLCSÖNZÖ-VÁLLALAT 
BUDAPEST, VI., DESSEWFFY-U 26.
TELEFON: Teréz 154—47.

i ’ iu i -Yij f íVu i ÓV f i'f na* i *** nytyM’n* :

50 év óta

«Matador
kaucsuk ■ 
fesu

. á l t ®

Borotválkozás - 
hoz és fürdés­
hez legjobb a

"Matador»
gummi
M in d e n
szaJctíxletben
h a p ő a t ö

fü tLA R T
VfDJfOV

A világhírű valódi solingeni

PO LLAR T
BOROTVÁK

FENÖSZIJ ÉS PA SZT A
kaphatók

TÜRR J.
magyarországi vezérképviselőnél

V., Akadémia-utca 13. sz. 
II. em. 25.
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I

küld

Telefon: József 304— Sí.

Forradalmat
jelent a fodrásziparban

a most feltalált nélkülözhetetlen

effiláló olló

Még önnek nincs?
Kérjen véleményt 

igazgatóitól.

»

Ké««itmé n y li  » s  8 «»sn  lodráHmtl kofkedSknél nagyban é» kicsinyben iakapbafók

( S P E C I Á L I S  S Z A K M Ű H E L Y )
ALAPITTATOJT ISW-lk ÉTBEN.

Teljes úri-, női fodrász és manikűr 
. üzletek tervezése és kivitele.

, VÉDJEGY. 
Felhívom á t. vevő­
közönség f i g y e l m é t  
hogy készítményeim kl- 
zárplag ezen védjeggyel 
kerülnek forgalomba.

Fémáragyár, gaihrulsálóiaftfatl, 
vaiUaüat |émkó»&lókek kivtt«t» 
séi«t U fsfabbaa kSspontl ba|ná< 

rttókéaxfilékak kóssltéaa.

Gyért és szakszerűen javít:

Fejmosókészüléket, légszesz-vizmelegitőt 
(autogeizer.) Hajmunkaszéritó-kemencét. 

Hajsütővasmelegitőt. ArcgözólÓ-késziíléket.  ̂ • •‘L.'
Eémmanikür-asztalokat. Fejtámlákat. Fod­
rászasztali készleteket. Viaszbaba, paróka- 
és kirakatÁUványokat Utcai íodrászlámpákat 

Cégértálakat és tartókat.

Azonkívül elvállal mindennemű gáz- és Vízszerelési munkát.

Szolid és pontos kiszolgálás.



PALLETTA RICHARD UTÓDA

L É B E R  K Á L M Á N
Borotva és késárugyára, solingeni, 

sheffíeldi finomacéláru nagybani rak- 
tára, tnfíköszörüldéje és nikkelező

telepe

Tökéletesen berendezett üzem 
fodrász szerszámok köszörülésére, 

javítására és nikkelezésére

Alapittatott 1889 Budapest, Vili., Rákóczi-ut 6 1 . Telefon : J. 358-09

Üzemünk fejlődése megkövetelte, hogy gépeink állom ányát és üzlethelyiségünket bővít­
sük. A  nálunk megszokott szerénységgel tudatjuk ezen körülményt, aminek alapköve, 
a  gyártásunkban, a  munkáinkban, árm egszabásainkban, versenyképességünkben, kedves 
vevőinkkel való  érintkezésben, nemkülönben minden cselekedetünkben m egtalálható: R a ­
gaszkodunk a  tényékhez és valódisághoz! Vállalkozásunkat négy p illérre  építettük: A
szakszerű alaposságra, a  folytonos gondosságra, a  technika helyes alkalm azására és az  
üzleti élet minden hárcát megálló erkölcsére. Ebben benne van : A  m egrendelő á lta l tel­
jesítendő fizetésért a  legtöbbet tudni nyújtani. A  panaszával, ha  előfordul, éppen olyan  
kedvesen m eghallgatni és segíteni, mint a  vásárlásnál. Csak igazat m ondani! M ég  ak­
kor is, ha látszólag ellenünk szólna, tudni és megérteni, hogy nem kell nékünk o lyan  
haszon, am iből másnak kára van ! Köszörüléseket és javításokat, valam int nikkelezé- 
se két gondosan és szakszerűen, a  m egígért időre pontosan, a lehető legolcsóbb árban  

készítjük el és postai megrendeléseket haladéktalanul továbbítjuk.
Üzemünkben kipróbálható és általunk forgalom ba hozott: V illam os-hajvágógép, v illam os-hajszárító, v il­
lant os-massage, villamos-porszívó, villam os padlófényesitőkefe és villam os vízellátási-szivattyúk. K érjük

szives látogatását.

Hajvágógépek
Valódi „Juvel44 8-as 5, 7 mm. . , .
Ugyanaz 0 - á s .........................................

_  „Valód i „Protos4̂ j  . . . . .  ; . 
Valódi Koh-i-noor 3-as 5, 7 . . .  .
Ugyanaz 0 - á s ............................... . .

' Valódi „M ars44 8-as 5, 7 . . . .  .
Ugyanaz 0-ás .........................................
Valódi „M undus44 8-as 5, 7 . . .  . 
Ugyanaz 0-ás ’. . . . . .  . . . 
Rendszer Juvel 0-ás vagy  8-as 5, 7 .

„ K o h - i - n o o r ..........................
Lapok felpassitva, alsólap . . . . 
, t, „  . f felsőlap . . . .
A  legtökéletesebb gép Rabi nyakborot- 

* válás helyett, nem húz, nem szúr, 
nem hagy el, u tán a  nem lesz vörös a  
nyák ........................................................

1 darab

12.—
12 .—
13.60
14.—
9.60

10. —
10.—
14.—
12. —
8.50
5.—
4.---
3.25

7.50
Rugók.

Juvel, M ars, M undus . . . tót. 3.00 0.80

Csavaratátétrugó . . . .  tct. 1.—  0.10
Hajvágóollók.

Ered. pipás C lauberg Non  Plus U ltra  18 6.50
Ugyanaz , ................................. 19 7.—
Ugyadaz solingeni 1 8 ...............4.40
U gyanaz . . . . . 1 9 ................... , '  5.—
Ugyanaz . . . . 20 . . . '. 5.60
J. A .  Henckels 18 . . . . .  . . 6.50
Ugyanaz 1 9 ...........................7.00
Olcsó, sima 8— 4 - i g ...............................
M anikűr olló finom, vékony . . . 2.—
J. A . H encke ls .......................... 4.—
Manikűr reszelék 14 16 18 20 cm.

1.80 2.—  2.20 2.40

1 darab
Körömkaparó és feltoló . . . . .  1.50

Borotvák.
Léber homorú 76-os 3— 4— 5/8 . . 7.20
Léber fé lh om oru ................................ 6.40
Léber n e g y e d h o m o ru ................... 5.—
Léber Attila 27. 28..........................  4.40
Johnson 7 csili, homorú . . . .  8.—
S. Pearson h o m o rú ........................10.—
Ugyanaz fr. . . . . . . . .  7.—
Gold Krone hom orú........................7.—
Kronenberg 27. 28 ........................ 4.—
Hamond 27. 28 ............................  4.—
Clauberg pipás 27. 28 ...................  6.—
P. Ed. Wüsthof homorú . . . .  6.—
Merx u. Co. h o m o r ú ................... 8.—
Ugyanaz francia élű . . . . .  4.40
Eredeti „Pollárt44 27. 28 . « * . 4.60
Eredeti „Hamon44 P á r ia ...................5.—

Minden borotva csont, vagy hasonló értékű 
nyéllel van szerelve és jótállással 

Fenőszijak lógós és kézi 2.— 10.—  P -ig , 
melyek használatra p repará lt á llapot­
ban  lesznek kiadva és a  jó  fenééért 

garantálva.
Köszörülések és javítások.

Borotva k ö s z ö r ü lé s e k ........................... 1.44
Fodrászolló  „ ..................... 0.80
M anikürolló „  ..................... 0.56
H a j- és s z a k á l l g é p .................................1.60
Nikkelezés . . . . . . . . .  1.60

Fehér, prim a csontnyél borotvára fe l-  
s z e g e c a e lv e ............................................... Ív— '

SchUtaer borotvaszappan mindig a legolcsóbb árban. 
Forgalm i adó és czomopdlás az árakban benn foglal­

tatik és Így az külön nem lesz felszámítva.

Buropa Irodalmi és nyomdai részvénytársaság (Igazgató Schmldek Tibor d r.), Budapest, V L , Ó-utca"”" !*


